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PRESIDENTE: Muy buenos días a los concejales que
nos acompañan de forma presencial, de forma virtual
en esta importante jornada de sesión plenaria dónde
vamos a recibir el informe de Metrolínea.
Vamos a hacer el primer llamado a lista señora
secretaria, por favor.

SECRETARIA: Buenos días honorables concejales,
bienvenidos a la sesión de hoy martes 5 de abril de
2022 siendo las 9:41 de la mañana. Primer llamado a
lista.
 MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN.
 LUÍS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO.

Buenos días para todos los honorables
concejales, para todo el equipo de planta del
concejo, unidades de apoyo, presente señora
secretaria.

 JAVIER AYALA MONRENO.
Buenos días para todos, presente.

 LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES.
Muy buenos días con la improvisación de la
presidencia del concejo de Bucaramanga;

 CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO.
Muy buenos días con el cumplimiento del
reglamento del concejo de Bucaramanga, presente
señora secretaria;

 JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ.
Buenos días, presente.

 LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA.
Secretaria muy buenos días, un saludo para
todos, presente.

 FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA,
Buenos días, presente.

 ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES.
muy buenos días señora secretaria, un saludo
especial a los compañeros, a todas las personas
que nos acompañan el día de hoy, a la policía
nacional, a la gerente de Metrolínea doctora
EMILCEN, presente señora secretaría, buenos
días; buenos días;

 WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES.
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Buenos días, presente.
 LEONARDO MANCILLA ÁVILA.
 NELSON MANTILLA BLANCO.

Presente secretaria.
 SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA.

Presente desde el recinto de la democracia.
 ÉDINSON FABIÁN OVIEDO PINZÓN.
 CARLOS FELIPE PARRA ROJAS.

Presente.
 TITO ALBERTO RANGEL ARIAS.

Buenos días secretaria, presente, me confirma
el recibido.

 JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO.
 CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR.

Buenos días para todos, presente.
 ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO.
 H.C. TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: Secretaria,

TITO RANGEL presente, me recibió?
 SECRETARIA: Registrada su asistencia concejal

TITO, sí.
 H.C. TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: Gracias,

secretaria.

SECRETARIA: Señor presidente han respondido a lista
14 honorables concejales, por lo tanto hay quórum
decisorio y deliberatorio.

PRESIDENTE: Señora secretaria existiendo quórum
decisorio y deliberatorio vamos a poner en
consideración el orden del día para su discusión y
aprobación.

SECRETARIA: Orden del día.
Primero: llamado a lista y verificación del quórum.
Segundo: lectura, discusión y aprobación del orden
del día.
Tercero: himno de la ciudad de Bucaramanga.
Cuarto: presentación del informe de gestión de
enero a diciembre del año 2021 de Metrolínea de
Bucaramanga a cargo de la doctora EMILCEN DELINA
JAIMES CABALLERO.
Quinto: lectura de documentos y comunicaciones.
Sexto: proposiciones y asuntos varios.
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Bucaramanga martes 5 de abril de 2022, 9: 45 de la
mañana. El presidente CARLOS ANDRÉS BARAJAS
HERREÑO, la secretaria general AZUCENA CÁCERES
ARDILA.
Señor presidente ha sido leído el orden del día
para la sesión número 040 de 2022.

PRESIDENTE: En discusión orden del día, aprueban
los concejales el orden del día para hoy.

SECRETARIA: Señor presidente, ha sido aprobado el
orden del día.

PRESIDENTE: continuamos señora secretaria, por
favor.

SECRETARIA: Tercer punto del orden del día, himno
de la ciudad de Bucaramanga, nos ponemos todos de
pie.

HIMNO: Bucaramanga, jardín de auroras puerta del
sol de mi Santander, es en tus sueños
conquistadora…

PRESIDENTE: Continuamos, secretaria por favor.

SECRETARIA: Continuando con el orden del día, punto
número cuarto, presentación del informe de gestión
de enero a diciembre del año 2021 de Metrolínea de
Bucaramanga a cargo de la doctora EMILCEN DELINA
JAIMES CABALLERO.

PRESIDENTE: Damos la bienvenida, se registra la
asistencia en el recinto del concejal JORGE RANGEL,
vamos a darle la bienvenida a la doctora … LUIS, me
ayuda por fa…

H.C. JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: Gracias
presidente, para registrar la presencia.

PRESIDENTE: Bueno doctora EMILCEN, tiene el uso de
la palabra para rendir su informe y los honorables
concejales estaremos atentos al mismo como la
comunidad.
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INTERVENCIÓN DE LA DRA. EMILCEN DELINA JAIMES
CABALLERO, GERENTE DE METROLÍNEA: Muy buenos días a
todos los honorables concejales y a toda la
audiencia que nos acompaña en la presente sesión.
Procederé a dar inicio la presentación del informe
de gestión vigencia 2021 de la sociedad Metrolínea
S.A. El contenido, me permito proyectar, el
contenido frente al informe de gestión que se
presentará estará incluida la gestión de operación
del sistema integrado de transporte masivo
Metrolínea…

H.C. ÉDINSON FABIÁN OVIEDO PINZÓN: Presidente…

PRESIDENTE: Sí, concejal FABIAN…

H.C. ÉDINSON FABIÁN OVIEDO PINZÓN: Para reportar mi
asistencia presidente, por favor.

PRESIDENTE: Reportamos la asistencia del concejal
FABIÁN OVIEDO.
INTERVENCIÓN DE LA DRA. EMILCEN DELINA JAIMES
CABALLERO, GERENTE DE METROLÍNEA: Continuando con
la presentación, esta incluye la gestión de
operación del sistema integrado de transporte
masivo Metrolínea, la gestión de la infraestructura
del sistema, la gestión jurídica, gestión de
mercadeo y comercialización, gestión de prensa y
comunicaciones, gestión ambiental y social y la
gestión administrativa y financiera.
Frente a la gestión de operación tenemos un esquema
inicial en la vigencia 2021 donde contábamos con
una ruta troncal, 7 de rutas pre troncales y 22
rutas alimentadoras en las cuencas de Bucaramanga,
Provenza, Floridablanca y Piedecuesta finalizando
un esquema operacional en atención a las
situaciones presentadas durante la vigencia 2021
con una disminución de rutas donde quedamos con dos
rutas troncales, siete rutas pre troncales y 11
rutas alimentadoras únicamente en la cuenca de
Bucaramanga y cuenca de Provenza, lo que significa
que finalizamos la vigencia 2021 sin prestar el
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servicio de rutas alimentadoras en el municipio de
Piedecuesta y Floridablanca…

H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN: Perdón doctora,
presidente, señora secretaria, para registrar mi
ingreso, MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN.

SECRETARIA: Se registra la asistencia concejal
MARINA.

PRESIDENTE: Continuemos doctora EMILCEN.

INTERVENCIÓN DE LA DRA. EMILCEN DELINA JAIMES
CABALLERO, GERENTE DE METROLÍNEA: Gracias. Estos
cambios operacionales de inicio y de inicio,
operación y cierre de operación que se presentaron
durante la vigencia 2021 se dieron principalmente
por tres situaciones; la primera al principio pues
la continuada frente al tema de la pandemia,
segundo la afectación de las manifestaciones del
paro nacional, afectación que conllevó a que se
agravó de manera representativa la infraestructura
del sistema y esto conllevó también disminución de
usuarios; posteriormente se nos presenta la
contingencia con el concesionario Movilizamos,
donde a partir del 29 de junio debemos suspender el
servicio de la flota de este concesionario en
atención a que no se contaba con las garantías de
cumplimiento y de responsabilidad civil
extracontractual que garantizarán la ejecución del
contrato.
En la atención pues a estas afectaciones que se nos
presentaron durante la vigencia 2021 en la
presentación mostramos el comportamiento de las
validaciones de todo el año mes por mes, donde se
puede notar una disminución en el mes de mayo con
ocasión del tema del paro nacional y posteriormente
en el mes de junio no nos permitió llegar a
reactivarnos con incremento de usuarios como se
venía reactivando la ciudad económicamente en
atención a la situación presentada con el
concesionario Movilizamos como ya lo expliqué
anteriormente.
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En el tema de kilómetros también se ve reflejada
pues estas situaciones presentadas durante la
vigencia 2021 en el mes de abril y mayo una
disminución considerable en kilómetros precisamente
por las afectaciones y los cambios operacionales
que se debieron realizar con ocasión de las
manifestaciones y las afectaciones a la
infraestructura; posteriormente en el mes de junio
se presenta lo del concesionario Movilizamos y con
ocasión a ello en atención a que únicamente estamos
prestando el servicio con el concesionario metro 5
con la flota del concesionario metro 5, pues los
kilómetros recorridos se reflejan únicamente lo que
se ejecuta por parte de esa flota. El estado de
autobuses para el caso del concesionario metro 5
con 140 buses inscritos y 56 buses no operativos;
para el caso de Movilizamos no obstante que se
encontraban suspendida su operación 96 vehículos
inscritos y 44 buses no operativos al cierre de la
vigencia 2021 no obstante que se encontraban
suspendidas con ocasión de que no se tenía la
garantía de cumplimiento y responsabilidad civil
extracontractual.
Esta información corresponde a los indicadores de
desempeño aplicados por servicio para cada uno de
los concesionarios en la vigencia 2021 para el
concesionario metro 5 se aplicaron por valor de 93
millones de pesos, para el concesionario
Movilizamos si bien es cierto se efectuaron
aplicaciones por solicitudes de concesionarios de
que éstas fueran descontadas de las catorcenas
adeudadas con el propósito de tener flujo de caja
se accedió a la solicitud; para el concesionario
TISA, 127 millones de pesos para un total de 220
millones de pesos.
En el tema de multas se aplicaron a metro 5 56
millones de pesos efectivamente descontadas y para
el concesionario Movilizamos si bien es cierto se
aplicaron más multas efectivamente descontadas 4
millones de pesos en atención a la misma solicitud
para tener flujo de caja de que las mismas fueran
descontadas de las catorcenas adeudadas.
Para el concesionario TISA si bien es cierto se
aplicaron, se tienen pendientes por descontar de la
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liquidación del contrato para un total de sesenta y
un millón de pesos.
Ahora sí paso a exponer las diferentes situaciones
relevantes frente al sistema que se nos presentaron
durante la vigencia 2021. Primero tenemos la
situación con el concesionario Movilizamos como lo
he manifestado a partir del 29 de junio en atención
a que Movilizamos no allegó la renovación de la
garantía de cumplimiento y de responsabilidad civil
extracontractual, ni presentó una nueva garantía
pues se debió suspender el servicio de la flota del
concesionario Movilizamos y con ocasión a ello se
inició un proceso administrativo sancionatorio
donde la audiencia se inició el 2 de agosto; en
virtud de este proceso finalmente el 30 de
diciembre se toma la decisión por parte de
Metrolínea dentro de este proceso de decretar la
caducidad del contrato de concesión número 2 y por
ende la terminación anticipada del mes.
En este acto administrativo se declara el siniestro
incumplimiento, se declara la caducidad del
contrato de concesión y se hace efectiva la
cláusula penal pecuniaria que está tasada en un
millón quinientos mil dólares que convertidos a la
TRM arroja 6 mil 34 millones de pesos. Ese un tema
muy importante frente a lo ocurrido en la vigencia
2021 que si le solicitó a los honorables concejales
pues prestar la mayor atención frente a esta
situación que se presentó y es la terminación del
contrato de concesión de TISA. De donde surge la
terminación de este contrato, primero desde el 2020
en el mes de marzo y ustedes conocen pues porque
eso salió por redes también salió por comunicados
de prensa y demás, la solicitud del concesionario
Tiza de querer terminar de mutuo acuerdo el
contrato de concesión.
Ellos manifestaban por la grave situación por la
que venían atravesando financieramente, sumado a
esto Tiza se encontraba en ley 1116 dentro de un
proceso que podía llegar a la liquidación de este
concesionario. Posteriormente el 12 de agosto Tiza
reitera de esa solicitud de terminación de mutuo
acuerdo de este contrato de concesión reiterando la
urgencia que le asiste en atención a que sus
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ingresos no le estaban soportando para poder seguir
prestando el servicio. En atención a ello
Metrolínea contrató una consultoría con la firma
sumatoria para realizar un diagnóstico de todas las
concesiones del sistema integrado de transporte
masivo; dentro de este diagnóstico el resultado
frente al análisis de Tiza y la recomendación que
se da es terminar de mutuo acuerdo el contrato de
concesión precisamente por el riesgo de parálisis
que se podía llegar a presentar atendiendo también
de que los ingresos no le estaban soportando para
prestar el servicio para continuar con la operación
del sistema y había un alto riesgo de que se
pudiera parar la operación del sistema de recaudo y
control.
En atención a este diagnóstico Metrolínea pues hizo
los respectivos análisis de llegar a mirar un plan
de contingencia donde se llegare a presentar una
parálisis por este concesionario porque pues esto
conllevaría de alguna manera la misma situación que
se nos presentó con Movilizamos de iniciar un
proceso administrativo sancionatorio para declarar
un incumplimiento, pero la afectación al sistema
era gravísimo porque esto conllevaría a paralizar
por completo la operación del sistema de transporte
masivo. En atención a eso pues Metrolínea establece
una hoja de ruta para llegar a mirar la viabilidad
jurídica técnica y financiera de llegar a terminar
de mutuo acuerdo este contrato, por parte de
sumatoria la consultoría nos dejó una hoja de ruta,
entre estos realizar un avalúo de todos los equipos
que hacen parte de las concesiones, Metrolínea
procedió a realizar el avalúo de todos los equipos
del concesionario Tiza, igualmente realizó un
análisis costo-beneficio frente a lo que conllevaba
para Metrolínea terminar el contrato de concesión
de mutuo acuerdo; finalmente el 29 de diciembre se
suscribe la terminación de mutuo acuerdo con el
concesionario de recaudo de control Transporte
Inteligente S.A.
Ese es el resultado de la consultoría sumatoria que
ya les había explicado y pues el análisis costo-
beneficio que se realizó para proceder a tomar esta
decisión define un problema y es asegurar la
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sostenibilidad del servicio de recaudo y control
del sistema que es fundamental y esencial para la
prestación del servicio del sistema, como les
manifesté no es posible llegar a implementar un
plan de contingencia sin contar con toda la
información tecnológica, claves y demás que debía
suministrar este concesionario para poder
implementar un plan de contingencia en caso en que
se llegare a presentar una parálisis que conllevará
la terminación de manera anormal por declaratoria
de incumplimiento.
Como antecedentes se tuvo en ese análisis costo-
beneficio la crisis financiera por la que venía
atravesando Tiza, las solicitudes de terminación
reiterativas que presentó el concesionario las
consecuencias y el riesgo que este problema
representaría para la ciudad de Bucaramanga y el
área metropolitana en general porque era una
parálisis completa del sistema y el objetivo que se
analizó en este documento de costo-beneficio
estaba garantizar la continuidad del servicio y por
ende el sistema de recaudo y control para poder
mantener la prestación del servicio como tal.
Las alternativas que se analizaron, una es no hacer
nada, conllevaba como tal la parálisis por
completar el sistema, la segunda reestructurar el
contrato de Tiza que conllevaba un costo fiscal
mayor que sería incrementar el valor que se estaba
reconociendo por pasajero que no es para nada
viable, la tercera adquirir los activos de Tiza
para operarlos directamente por parte de Metrolínea
y esto conllevaba pues a hacer ajustes al interior
de la entidad pues en estos momentos también
conllevaba a hacer modificación de estatutos
sociales y después nosotros nos encontramos en
estos momentos en ley 550, luego no fue la
alternativa analizada en ese momento más viable y
la tercera a adquirir los activos de Tiza para
operarlos a través de un tercero.
En atención a estas alternativas y atendiendo pues
digamos el riesgo que se nos venía presentando con
el concesionario Tiza, las manifestaciones que
constantemente se venían haciendo en las diferentes
reuniones y oficios que se presentaban a Metrolínea
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de llegar a operar hasta el 30 de diciembre de
2021, conlleva a que Metrolínea buscara otras
alternativas, estuvimos mirando durante la vigencia
2019-2020 con el metro de Medellín buscando un
soporte, pero esto conllevaba al cambio total de la
tecnología que tenemos del sistema y migrar a la
tecnología que ellos tienen, es decir, realizar una
nueva inversión que no era para nada viable.
Posteriormente también se miró con XM, una empresa
que podía llegar a prestarnos ese sistema de
recaudo la propuesta presentada fue bastante
costosa y no se logró suscribir el contrato
interadministrativo porque también ellos son una
entidad pública.
La mejor opción que encontramos fue con Metrocali,
atendiendo a que tienen la misma tecnología
implementada en el sistema Mío; con base en ello
pues se suscribió se hizo una solicitud a Metrocali
el 5 de noviembre para contar con el apoyo de ellos
en caso de que se presentara una terminación
anticipada del contrato, de que nos brindaran el
acompañamiento en todo el proceso de transición y
reversión con el concesionario de recaudo y
control, mirar un plan de contingencia que se pueda
llegar a implementar si no se da la terminación de
mutuo acuerdo y si se llegara a presentar una
parálisis por parte del sistema, y ahí es donde
surge el estudio que se arroja de que no es posible
establecer un plan de contingencia para llegar a
prestar el servicio sin contar con la información
tecnológica del concesionario de recaudo y control,
es decir sin que Tiza entregue la respectiva
información, las claves y demás que hacen parte del
sistema, es decir es muy complejo llegar a operar
el sistema de recaudo sin contar con la información
tecnológica correspondiente.
Finalmente el 12 de noviembre suscribimos un
contrato interadministrativo con Metrocali que
abarca las diferentes necesidades que tiene
Metrolínea entre estos analizar el estado actual de
esta concesión e incluye de requerirse la eventual
operación del sistema de recaudo y control de flota
en caso de presentarse una parálisis por parte del
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concesionario Tiza o de que se llegare a terminar
anticipadamente el contrato por mutuo acuerdo.

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ: Para una
moción, moción de orden, quisiera saber quién está
presidiendo hoy la plenaria de este informe.

PRESIDENTE: Gracias compañera luisa

H.C. LEONARDO MANCILLA ÁVILA: Señora secretaria
para registrar mi presencia, a LEONARDO MANCILLA.

SECRETARIA: Registrada su asistencia.

H.C. ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO: Secretaria
igualmente para registrar mi presencia, gracias.

SECRETARIA: Se registra la asistencia del concejal
ANTONIO.

PRESIDENTE: Se registra la asistencia del concejal
LEONARDO MANCILLA.
Concejal LUISA?.

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ: Pedí una
moción de orden presidente, quería solicitar que
nos informara hoy quién iba a presidir, porque pues
miramos y vemos que la mesa estaba sola, gracias.

PRESIDENTE: Concejal LUISA, usted llegó hace unos
minutos, yo estaba dando el tema de la
presentación, estoy acá, estoy atendiendo a la
prensa frente al debate de control político del
alumbrado público, entonces por eso y en estos
momentos el señor presidente está indispuesto de
salud.

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ: Podemos
pedir un receso si su merced está ocupado.

PRESIDENTE: Un receso con motivo de…

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ: Para
coordinar con nosotros en la presidencia…
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PRESIDENTE: JOSE…

H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN: Presidente, me
concede una moción…
Presidente yo aprovecho la oportunidad para hacer
dos claridades, la primera, que no le compete a
usted porque lo ha hecho bien cuando lo hace, pero
es importante que la plenaria, los ciudadanos, los
concejales y especialmente el presidente del
concejo entienda que el concejal que preside
simplemente es un concejal cumpliendo el rol de
presidir una plenaria y que no se puede quedar la
plenaria sin presidente por cualquier razón,
ninguna se justifica, en tal sentido por respeto a
quien está exponiendo el tema, por respeto a los
concejales que estamos cuando se presenten
inconvenientes donde no está ni el primer
vicepresidente, ni el segundo vicepresidente,, ni
el presidente se debe pedir un receso, atender lo
que es urgente y luego regresar al recinto, pero no
podemos nosotros permitir que esto suceda así
empezando por el mismo informe que se está
entregando.
Esa es la solicitud respetuosa que hacemos
presidente, gracias.

PRESIDENTE: Con gusto atendida su solicitud
concejal MARINA, pero el vicepresidente número 2
está presente, que soy yo. Continuamos doctora
EMILCEN.

INTERVENCIÓN DE LA DRA. EMILCEN DELINA JAIMES
CABALLERO, GERENTE DE METROLÍNEA: Sí, muchas
gracias presidente. Bueno, continuando con la
presentación otro aspecto relevante durante la
vigencia 2021 principalmente en la operación fue el
proyecto del subsidio a la tarifa desde el 4 de
octubre se dio inicio a la aplicación de este
subsidio a la tarifa derivado de un proyecto del
plan de desarrollo del municipio de Bucaramanga que
también contó con total respaldo del concejo
municipal de Bucaramanga frente a la implementación
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de este subsidio para beneficio de los ciudadanos
de Bucaramanga.
Ese subsidio aplica para el adulto mayor de 62
años, para estudiantes de nivel básica media y
secundario educación superior, institutos técnicos
y tecnológicos de los estratos 1, 2 y 3, para
personas con discapacidad y para ciudadanos en
proceso de formación deportiva artística y
cultural. En el período comprendido hasta el 31 de
diciembre porque pues inició desde el 4 de octubre
hasta ahora se venía presentando el tema de la
presencialidad y al igual pues en el mes de
diciembre ya contábamos con vacaciones de los
estudiantes; se dio un total de 23 mil 690
validaciones bajo este subsidio por un valor de 30
millones 797 mil e inscripciones que han venido
incrementando durante la presente vigencia en
atención pues a todas las actividades que se han
venido desarrollando en las diferentes
instituciones educativas y en los diferentes
sectores para poder llegar al mismo usuario que se
podría llegar a beneficiar de este subsidio.
Tenemos también el tema del sistema de bicicletas
públicas un sistema que ha venido siendo
administrado por parte de Metrolínea, surge el
convenio que se tiene para este piloto entre el
municipio de Bucaramanga, el área metropolitana, la
dirección de tránsito de Bucaramanga y Metrolínea;
con esto hemos logrado un registro a 31 de
diciembre de 11 mil 408 usuarios, el 64 por ciento
corresponde al género masculino, 36 por ciento al
género femenino al igual que tenemos la información
por el diferente estrato, de usuarios de
diferentes estratos que hacen parte de la ciudad
con mayor representación en el estrato 3,
igualmente frente al uso tenemos mayor
representación de usuarios entre edades de 19 a 28
años; para el año 2021 también se implementó la
nueva flota eléctrica donde se pudieron vincular 32
patinetas eléctricas y 16 bicicletas eléctricas que
están al servicio de los ciudadanos desde la
vigencia 2021 y en esta vigencia también las
tenemos implementadas las diferentes estaciones que
hacen parte de este sistema de bicicletas públicas
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y su ubicación, están orientadas de manera
estratégica hacia sectores cercanas a donde se
tienen las estaciones del sistema de transporte
masivo, buscando que los usuarios que hacen uso de
este sistema de bicicletas públicas haga su viaje
de última milla y de esta manera puedan acceder al
sistema de transporte masivo.
En gestión de infraestructura, tenemos lo
siguiente: el 22 de julio entró en servicio el
tercer carril donde se encuentra ubicado el predio
de PQP, recordemos que pues esta vía había sido
afectada con ocasión de la ejecución del contrato
de ejecución de concesión con estaciones
Metrolínea, contrato que se terminó de mutuo
acuerdo de manera anticipada y que no culminó su
ejecución. Con base en esto pues se intervino la
vía y no se había dado cumplimiento a devolver este
carril a los ciudadanos que hacen parte del
municipio de Floridablanca, lo cual se logró
finalmente durante la presente vigencia, la
vigencia 2021. Igualmente desde el 5 de mayo se dio
inicio a las obras complementarias del portal de
Girón, obras necesarias para su entrada en
operación, con esto se logró la adecuación del
espacio público, la construcción del carril de
aceleración, el mantenimiento del puente existente
que va a permitir a los usuarios tener acceso al
portal e intervenciones que se hicieron dentro del
barrio aledaño a este portal.
Estas son imágenes de algunas de las adecuaciones
realizadas en el barrio aledaño al portal que
fueron necesarios con ocasión pues, a acuerdos a
los que se llegó con la misma comunidad quienes no
estaban para nada de acuerdo con la ejecución de
las obras principalmente de la construcción del
carril de aceleración que conllevaba intervención
de parte del espacio público que ellos tenían no
obstante de que Metrolínea contará con la
respectiva viabilidad y aprobación por parte del
Invías.
Estas son más imágenes de las adecuaciones que se
hicieron y estas son las obras del carril de
aceleración y el mantenimiento del puente que se
realizó. Aquí es importante tener presente pues que
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para la, el inicio de operación de este portal no
obstante de que ya se culminaron las obras
complementarias durante su ejecución presentamos el
tema del paro nacional y el portal de Girón fue la
infraestructura más afectada de toda la que
presenció en estas manifestaciones. Atendiendo a
esto por parte de Metrolínea se realizó la
respectiva reclamación ante la aseguradora
finalmente en el mes, hasta el mes de diciembre
obtuvimos respuesta por parte de la aseguradora
frente al valor a reconocer donde se dio un
anticipo y finalizó la entrega de esta
indemnización por parte de la infraestructura
afectada a finales del mes de enero. En estos
momentos nos encontramos adelantando el trámite pre
contractual para poder adelantar la adecuación de
este portal y de esta manera poder llegar a
implementar la operación en este portal de Girón.
Para ello somos conocedores pues de las
afectaciones que tenemos en la cantidad de flota,
afortunadamente hemos venido teniendo una relación
con las empresas de transporte público que nos ha
permitido implementar el esquema de
complementariedad para poder reactivar servicios de
los que fueron suspendidos lo cual se logró en la
presente vigencia donde ya implementamos las rutas
alimentadoras en el municipio de Piedecuesta las
rutas alimentadoras en el municipio de
Floridablanca y gracias a estas alianzas buscamos
implementar también nuestra operación en ese
municipio; tenemos el tema del puente peatonal en
el portal de Girón un puente que es necesario se
tienen los recursos para hacer la intervención
correspondiente que hacen parte de recursos del
convenio de coofinanciación, para ello hemos venido
teniendo relacionamiento con el propietario del
predio que queda al frente del portal, para esta
manera no tener que llevar a cabo recursos para que
conlleve en gestión predial. Se suscribió un
acuerdo de confidencialidad inicialmente
posteriormente ya se suscribió un convenio donde ya
se permite que el puente llegue hacia este centro
comercial que se va a construir y de esta manera ya
estamos en el proceso licitatorio para contratar
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los diseños que conllevarían posteriormente a la
construcción del puente.
Tenemos la recuperación de la estación la
españolita, posteriormente de que ya la aseguradora
nos reconoce la indemnización por el siniestro
presentado se dio inicio a este contrato de
recuperación de la estación la españolita que hace
parte de la infraestructura del sistema y en estos
momentos nos encontramos terminando los detalles de
instalación de infraestructura para su terminación
por completo.

Valoración de los daños de las estaciones y
portales con ocasión de las afectaciones
presentadas en la infraestructura por las
manifestaciones del paro nacional, Metrolínea hizo
una valoración, presentó la respectiva reclamación
por parte de la aseguradora se hizo la respectiva
valoración, inspección y estudios frente al
reconocimiento a otorgar donde finalmente se
aprueba por un valor de 4 mil 700 millones de
pesos; a esto se le descuenta el valor del
deducible generando un ingreso para Metrolínea que
tiene una destinación específica para llegar a
cubrir estos daños presentados y de esta manera
recuperar la infraestructura por 4 mil 200 millones
de pesos.
En este sentido como les manifesté, en el mes de
diciembre se dio la aprobación, en el mes de
diciembre se entregó un anticipo y finalizando el
mes de enero se culminó el aporte de esta
indemnización.

Qué actuaciones se realizaron en atención pues a
los daños presentados en la infraestructura,
afortunadamente pues contábamos con un contrato de
mantenimiento preventivo y correctivo suscrito con
el cual nos apoyamos para llegar a cubrir algunos
daños presentados en la infraestructura y de esta
manera brindar seguridad a nuestros usuarios en
atención pues a todas las afectaciones,
principalmente que presentamos en el tema de los
vidrios, donde quedaron completamente descubiertas
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las estaciones pudiendo llegar a cubrir de alguna
manera en el corto plazo algunas contingencias.

Frente a la gestión jurídica tenemos lo siguiente,
tenemos 45 procesos en contra de los cuales 22
corresponden a acciones de reparación directa,
estas acciones como tal son por accidentes o
situaciones presentadas con la flota a los
concesionarios donde se vincula a Metrolínea como
solidario; igualmente tenemos procesos ejecutivos,
cinco procesos ejecutivos los cuales hacen parte de
los pasivos del ente gestor y que se encuentran
dentro del proceso de ley 550. Tenemos unos
procesos iniciados por parte de Metrolínea, cinco
procesos en total, dos corresponden a acciones de
repetición, una nulidad y restablecimiento del
derecho por un acto administrativo sancionatorio
dado por el ministerio del trabajo, un ejecutivo en
atención a una repetición que se debería adelantar
por una condena que se dio inicialmente a
Metrolínea y un ordinario laboral, en total que
suman 3 mil 283 millones de pesos. De esos
procesos, de esos 45 procesos en contra de
Metrolínea, 32 se encuentran en riesgo medio entre
el 26 y 50 por ciento por 103 mil 270 millones de
pesos; esto de acuerdo a la valoración que da el
mismo apoderado judicial que representa a
Metrolínea en la defensa de estos procesos.
Estas son las acciones de repetición que se
encuentran en curso por parte de Metrolínea y la
acción de nulidad que les manifestaba frente a una
multa impuesta por el ministerio de trabajo frente
a una presunta negativa a negociar con la
asociación sindical ASTDEMP.
Frente al proceso de ley 550, como se los he
informado pues en sesiones anteriores que me he
hecho presente, Metrolínea se encuentra en proceso
de ley 550, desde el 2020 fue aprobado entrar en
este proceso de ley 550, el año pasado se iniciaron
los respectivos trámites correspondientes el 31 de
mayo se inició la audiencia de determinación de los
pasivos, con base en esto en la misma audiencia se
presentaron objeciones las fueron resueltas por
parte del promotor rechazadas no obstante esto se
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presentaron tres objeciones directas hacia la
superintendencia de sociedades quien en este caso
sería la competente para llegar a resolverlo, la
fiduciaria Davivienda la cual fue rechazada, el
concesionario Movilizamos solicitando incluir
dentro de los pasivos de ley 550 las catorcenas que
se tienen a adeudadas también fue rechazada y el
concesionario Metro 5 también solicitó incluir
dentro de estos pasivos las catorcenas que se
tienen adeudadas, no obstante frente a este
concesionario fue admitida para estudio por parte
de la superintendencia y estamos a la espera que se
resuelva para poder continuar con el proceso que en
lo que respecta a la etapa siguiente corresponde a
la negociación de las acreencias.

Gestión de mercadeo y comercialización, tenemos la
participación en las diferentes ferias
institucionales participando tanto con Metrolínea
como sistema integrado de transporte masivo, como
con CLOBI y con nuestro sistema de bicicletas
públicas que se encuentra administrado por
Metrolínea; también en la extensión de marca y
donde se continuó brindando esta marca como
Metrolínea nos cuida, en atención a la misma
emergencia sanitaria que también tuvimos presente
en la vigencia anterior.
Presentamos también el tema de los cumpleaños de
CLOBI y donde vinculamos flota adicional, tanto
flota de la que se venía manejando la mecánica como
también la flota eléctrica que corresponde a las
patinetas y bicicletas eléctricas que fueron
vinculadas al servicio del ciudadano. Tenemos el
taller de experiencia al servicio, talleres que
constantemente se vienen realizando tanto con los
operadores como el personal de taquilla que es la
experiencia y el mejor servicio que se debe brindar
a los usuarios en la respectiva atención. Alianzas
que se continuaron presenciando en las diferentes
estaciones con el tema de Gnoma, Freskaleche y la
socialización de los portales en los puntos
estratégicos; igualmente se realizaron visitas en
las estaciones con el propósito de ampliar la venta
de espacios que se tienen, espacios que podemos
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explotar de manera publicitaria y de esta manera
generar ingresos para el ente gestor y campañas de
socialización que constantemente se vienen
realizando al interior de nuestro sistema.
El buen trato a personas mayores fue una campaña
que se realizó en conjunto con el municipio de
Bucaramanga, campañas de prevención que se
realizaron en el municipio de Piedecuesta y
Bucaramanga, donde se adelantaron diferentes
pruebas de PCR con ocasión de la misma emergencia
que presentamos en gran parte gran parte de la
vigencia 2021.
Por otra parte tuvimos también participación en
ferias de emprendimiento, trabajando de la mano con
el municipio de Bucaramanga y el IMEBU. En la
primera fue somos locales y la segunda en metro
emprende permitiendo que estos pequeños
emprendedores ofrezcan sus servicios al interior de
las estaciones y de esta manera los usuarios puedan
acceder a comprar estos productos.
También participamos e hicimos una alianza con
Navifest, incentivando el uso del sistema,
otorgándole a nuestros usuarios las entradas de
esta manera pues incentivar que comprando pasajes
pudieran llegar a tener ese beneficio.
Campañas de derecho a la vida, en realidad pues
Metrolínea ha sido un aliado frente a todas estas
campañas que tienen que ver con las personas con
discapacidad, constantemente desde trabajo social
se vienen participando en los diferentes comités,
como más adelante los vamos a presenciar.
En el tema de gestión de mercadeo y
comercialización a nivel general obtuvimos ingresos
superiores a los 529 millones de pesos para el ente
gestor con ocasión de las estrategias de venta de
publicidad que se realizan a través de las empresas
Efectimedios e Icomedios, al igual que el contrato
de arrendamiento que tenemos suscrito con foro.
Gestión de prensa y comunicaciones constantemente
pues los comunicados de prensa van orientados a dar
a conocer las diferentes estado de la operación,
las diferentes actuaciones en las que viene
participando Metrolínea, las diferentes campañas
que se vienen adelantando al interior del sistema,
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el avance en los proyectos de infraestructura, todo
el acompañamiento en el tema de la emergencia
sanitaria, en el tema de las afectaciones
presentadas a la infraestructura con ocasión del
paro nacional y en ocasión también de las
contingencias que se presentan que afectan la
operación como tal, información que también se da
por las diferentes redes sociales, donde también se
puede llegar a obtener respuesta por parte de
Metrolínea frente a las diferentes inquietudes por
parte de los ciudadanos.

Frente a la estrategia de comunicación mes a mes se
vienen ejecutando diferentes estrategias al
interior del sistema, en el mes de abril tuvimos el
tema Metrolínea nos mueve, en el mes de mayo
Metrolínea es tuyo y mío, cuidémoslo, buscando de
esta manera una apropiación del sistema
principalmente en este mes que fue donde se nos
presentó todo el tema del paro nacional. En junio,
el ambiente nos mueve, julio, vive Metrolínea
cultura, sé un metro amigo, en agosto, viaja
tranquilo y personalízate, incentivando al usuario
a personalizar la tarjeta para de esta manera
obtener los beneficios que trae llegar a
personalizar la tarjeta y usar el sistema. en
agosto, viaja tranquilo y personalízate,
septiembre, Metrolínea nos mueve, octubre, te
llevamos en el corazón, donde lanzamos el tema del
beneficio del subsidio de la tarifa, en noviembre
viaja tranquilo y personalízate y en el mes de
diciembre por un mejor servicio yo me capacito,
capacitando a nuestros operadores a las personas
que están en taquilla para ofrecer un mejor
servicio al usuario.
En gestión ambiental constantemente se viene
brindando acompañamiento en los diferentes
proyectos de infraestructura y de obras que se
vienen ejecutando principalmente en la vigencia de
2021 fue la construcción del muro y la adecuación
del lote de PQP y las obras complementarias de
Girón; igualmente se brindó todo el ejercicio de
las pruebas del arranque del Apetar que se
encuentra instalada en el portal del norte, esto se
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dio a principio del mes de febrero no obstante
posteriormente pues este portal principalmente en
el patio taller sufrió afectaciones con ocasión del
paro nacional las cuales se encuentran en este
momento en adecuación.
Gestión interinstitucional para el mantenimiento
del separador central entre el puente de Provenza y
Piedecuesta, planeación de diferentes actividades
de protección al medio ambiente donde podemos
llegar a apoyar desde Metrolínea, entre otras
actividades ambientales en las que Metrolínea
constantemente participa con el municipio de
Bucaramanga y otros aliados.
Mantenimiento de zonas verdes en los portales,
espacio público adyacente a la infraestructura del
sistema, también el separador central entre el
puente de Provenza y Piedecuesta como se lo
manifesté anteriormente; igualmente se llevó a cabo
el cierre ambiental frente a la compensación
forestal por la construcción del portal del norte y
por el portal de Piedecuesta, cerrando
completamente pues esta compensación y compromiso
que tenía Metrolínea con ocasión de estas dos
obras.
En el tema de gestión social tenemos el plan de
reasentamiento obra vial complementaria al portal
de Girón, esa era una obra que tenía Metrolínea
contemplada realizar en este portal, no obstante en
atención al mismo déficit que se venía presentando
con ocasión de la emergencia sanitaria que
disminuyó considerablemente los ingresos del
sistema, el gobierno nacional adoptó el decreto 575
que permitía al sistema llegar a tomar recursos de
la inversión para poder soportar la operación y de
esta manera garantizar la continuidad en el
servicio.
Entonces esta obra quedó completamente
desfinanciada, se hizo la respectiva socialización
con la comunidad frente a que no se podía llegar a
ejecutar este proyecto el cual fue pues remitido al
municipio de Bucaramanga, se está revisando la
viabilidad de que se pueda realizar a través de
acá.
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Como le manifestaba pues digamos el Metrolínea
siempre ha tenido total disposición en el tema del
buen trato que al interior de nuestro sistema
debemos dar a las personas con discapacidad
constantemente participamos en las mesas de
trabajo, los comités municipales, en los talleres
de discapacidad con operaciones para capacitarlos
en el servicio y la atención que le deben dar
cuando tenemos estos usuarios usando nuestros
servicios.
Imágenes de los diferentes talleres que se
desarrollan al personal de operación y de taquilla.
Gestión social de los proyectos de infraestructura,
brindado total acompañamiento a la comunidad
aledaña a los proyectos que se vienen ejecutando,
en este año fue correspondiente a la construcción
del muro de PQP y de la obra de complementaria del
municipio de Girón.

En gestión administrativa y financiera tenemos los
siguiente: Metrolínea se acreditó como beneficiario
del programa de apoyo al empleo formal en atención
a que sus ingresos se vieron representados en un
porcentaje mayor al 20% como lo establecía el mismo
decreto con base en esto durante la vigencia 2021
obtuvimos ingresos por 134 millones para el
funcionamiento del ente gestor, principalmente para
el pago de la nómina, el arriendo del local de D1,
unos ingresos de 112 millones, las indemnizaciones
por los daños a la infraestructura primero pues por
el tema del siniestro presentado en la españolita y
segundo por las afectaciones dadas en el paro
nacional como se lo manifesté anteriormente con
ingresos superiores a los 5 mil millones de pesos,
igualmente se dio continuidad al descuento que se
logró con el propietario del predio donde funciona
el patio taller provisional de un 50% del valor del
arriendo, este 50% lo hemos tenido, este 50% de
descuento se ha tenido desde que inició la
emergencia sanitaria; en estos momentos también
está aplicando este descuento del 50% al canon de
arrendamiento. Esto pues ha permitido a la entidad
disminuir también ese gasto. El estado de las
catorcenas de la concesión a 31 de diciembre
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tenemos un estado entre 9 y 10 catorcernas
adeudadas disminuidas frente a las que
presentábamos en el 2020. Esto pues atendiendo a
que con los concesionarios con atención pues a la
disminución considerable de ingresos se tomó la
decisión de suspender el pago de esas catorcenas
anteriores que eran mucho más costosas frente a los
ingresos que se vieron completamente afectados con
ocasión de la pandemia. Eso nos ha permitido a
todos tener flujo de caja, a todos los factores del
sistema de esta manera acceder a los diferentes
beneficios que se han dado tanto por el gobierno
nacional y local frente al tema del apoyo con
ocasión de la misma pandemia y garantizar la
continuidad al servicio. A hoy nos encontramos al
día frente a las catorcenas actuales que se han
venido generando desde que inició la emergencia
sanitaria, no obstante tenemos estas catorcenas a
deudas pendientes por liquidarse y pagar.
El balance operacional en la vigencia 2021 pues en
atención a los ingresos que se pudieron recibir
tanto del convenio de cofinanciación y también
accedimos al beneficio que daba el gobierno
nacional con ocasión de la reforma tributaria,
Metrolínea se acreditó con un valor superior a los
7 mil 400 millones de pesos que ingresaron para la
operación del sistema con ocasión de esta reforma
sanitaria de esta reforma tributaria en la que se
suscribió un convenio de cofinanciación entre
Metrolínea, el gobierno nacional y el municipio de
Bucaramanga.
Con esto se logró ese ingreso de 7.400 para
garantizar la sostenibilidad del sistema al igual
que los aportes dados por el municipio de
Bucaramanga para soportar el déficit operacional
atendiendo pues las mismas directrices que da el
plan nacional de gestionar recursos para la
sostenibilidad del sistema. Con ocasión pues a
estos ingresos el balance operacional de la
vigencia 2021 cerró de manera positiva con 5 mil
200 millones de pesos, recursos pues que se han
venido necesitando para la operación y el déficit
operacional de la vigencia 2022.
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Los recursos adicionales a la operación recibidos
durante la vigencia 2021 son por valor de 27 mil
834 millones como se lo manifesté derivados del
convenio de cofinanciación, derivados del aporte
que se recibió con ocasión de la reforma tributaria
y derivado del proyecto de reducción del déficit
que hace parte del plan de desarrollo del municipio
de Bucaramanga; igualmente durante la vigencia…

H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Presidente, una
interpelación…

PRESIDENTE: cuál es la interpelación concejal
CARLOS.

H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Gracias presidente,
es que es puntual y avanzamos. Usted me menciona
que el gobierno nacional aportó 7 mil, pero el
cuadro anterior tiene estos siete mil o siete mil y
aparte 8 mil, digamos 10 mil más, si pasamos a la
anterior, y usted suma todas las que dicen gobierno
nacional, 2.000 gobierno nacional, 5.000, 2.500,
1.400, 7.400…

DRA. EMILCEN DELINA JAIMES CABALLERO, GERENTE DE
METROLÍNEA: Sí señor, ya le explico, porque los
7.400 hacen parte de los recursos que se recibieron
por la reforma tributaria, los otros recursos
fueron tomados del convenio de cofinanciación para
la inversión en virtud del decreto 575 emitidos por
el gobierno nacional donde nos permitía que, mejor
dicho los recursos de ese convenio de
cofinanciación incluyen como un gasto elegible para
garantizar la operación del sistema, listo?.
Igualmente durante la vigencia 2021 se puso en
funcionamiento el fondo de estabilización y
subvención a través de esto el área metropolitana
realiza modifica la resolución que reglamenta este
fondo esto de estabilización y nos permite llegar a
implementar la funcionalidad a través de la fiducia
donde se manejan los recursos del sistema; a partir
del primero de julio se suscribe el otro sí con el
contrato fiduciario para llegar a incluir esta
subcuenta donde funciona el fondo de estabilización
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totalmente controlado y vigilado desde el área
metropolitana de Bucaramanga. Los aportes de este
fondo de estabilización durante la vigencia 2021
fueron por 12 mil 164 millones generando un saldo a
31 de diciembre de 4 mil 40 millones de pesos. Esos
son los recursos que fueron girados a Metrolínea
por los diferentes proyectos tanto para reducción
del déficit y aporte a la operación del sistema
como por el piloto de la estrategia de
complementariedad tanto para la implementación de
la APP del proyecto de tarifa diferencial y demás
proyectos que hacen parte del plan de desarrollo.
Frente a los estados financieros pues finalizando
la presentación, si lo consideran pertinente haré
una presentación de los estados financieros que ya
fueron aprobados por la asamblea general de
accionistas. Tenemos el tema del cumplimiento de
las metas que hacen parte del plan de desarrollo y
en el cual participa Metrolínea, la primera es
formular e implementar un programa que permita
reducir el déficit operacional a través de este
proyecto el municipio de Bucaramanga ha permitido
garantizar la continuidad de la prestación del
servicio teniendo como herramienta el mismo plan
nacional de esa, el plan nacional que contempla las
diferentes herramientas con las que cuenta el ente
gestor y los municipios para poder aportarle a la
sostenibilidad del sistema.
Tenemos como segunda meta implementar y mantener
una herramienta digital app-web se realizó una
actualización de la app que a hoy está ya al
servicio del sistema y es la que permite tener
mayor información al usuario desde este
dispositivo.
Queremos implementar una estrategia integrada de
complementariedad, multimodalidad y enfocada en el
fortalecimiento del sistema de bicicletas públicas
inclusión de buses, baja a cero emisiones e
infraestructura sostenible requerida de acuerdo a
las condiciones de operación del sistema.
La ejecución de esta meta tenemos el avance de todo
el sistema de bicicletas públicas que ha venido
administrando el ente gestor que les presenté al
inicio cuando hable de la gestión de operación;
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igualmente tenemos el piloto del bus eléctrico que
se implementó gracias a la alianza que se hizo con
la empresa B y D, que nos permitió el préstamo del
bus a través del concesionario metro 5 plus, este
piloto va por seis meses, estamos gestionando
también otro vehículo que podemos llegar a
implementar también tuvimos un convenio
interadministrativo con la electrificadora de
Santander a través del cual se construyó la
infraestructura necesaria para la carga de este
bus, esto nos permite a nosotros llegar a evaluar
las diferentes eficiencias, beneficios, los costos
operacionales que puede llegar a generar
implementar este tipo de nuevas tecnologías al
interior de nuestro sistema más aún cuando ya
estamos trabajando con el área metropolitana de
Bucaramanga en conjunto para llegar a implementar
esa nueva fase del sistema y estructurando esas
nuevas concesiones que se requieren tanto para el
tema de operación como para el tema del sistema de
recaudo y control.
No obstante pues es importante tener presente que
se nos adelantó el tema de la concesión de
Movilizamos por la terminación anticipada y del
sistema de recaudo y control por el que ya se ha
venido trabajando desde el área metropolitana con
acompañamiento también pues de Metrolínea y
contándose ya con la entrega del plan de movilidad
por el que ya se viene ejecutando desde el área
metropolitana.
Como cuarto meta del producto tenemos implementar
tres estrategias para el estímulo a la demanda de
pasajeros del sistema de transporte público tenemos
pues la implementación que se llevó el subsidio a
la tarifa dónde contó también con el respaldo total
del concejo de la ciudad de Bucaramanga, el
presente concejo, a través del acuerdo 030 donde
nos permitió poner en marcha desde el 4 de octubre
la aplicación de este subsidio para beneficio a
cierto sector poblacional del municipio de
Bucaramanga. Con esto pues estamos complementando,
cumpliendo con esta meta establecida en nuestro
plan de desarrollo, como lo expliqué anteriormente
el beneficio es para el adulto mayor, para los
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estudiantes de estratos 1, 2 y 3, personas con
discapacidad, deportistas y estudiantes de
actividades artísticas.
Este es el comportamiento que tuvo en el tema de
subsidio a la tarifa a 31 de diciembre por valor de
30 millones 797 mil.
Hasta aquí culmina la presentación. Pongo a
disposición del concejo si consideran pertinente
hacer la presentación de los estados financieros
que ya fueron aprobados por la asamblea general de
accionistas o los remito de manera escrita.
Hago la presentación?.

PRESIDENTE: Sí, doctora EMILCEN, por favor haga la
presentación de los estados financieros.

DRA. EMILCEN DELINA JAIMES CABALLERO, GERENTE DE
METROLÍNEA: Frente a los estados financieros, pues
primero lo que se resalta en esta presentación es
el marco normativo y que le aplica a Metrolínea
como una sociedad de naturaleza comercial de orden
municipal, tenemos el marco normativo, la
resolución 226 de diciembre 22 de 2020 por medio
del cual actualizamos las políticas contables de
conformidad con lo aprobado que se dio la
aprobación que se dio por parte de la junta
directiva en diciembre de 2020.
Tenemos también que el pasado 9 de diciembre 2021
en resolución 212 la contaduría general de la
nación modifica el marco conceptual para la
preparación y presentación de la información
financiera, entonces la aplicación se da es a
partir del 2022; tenemos la resolución 286 de
diciembre 30 de 2021 donde se actualiza el manual
de procedimiento contable en la entidad, los hechos
relevantes frente a esta situación financiera
tenemos que desde el 14 de marzo de 2020 se
presenta el tema del COVID, de la emergencia
sanitaria lo cual se continuó presentando durante
la vigencia 2021 en parte de los meses de
ejecución, con base en esto pues se presentó una
disminución considerable también en los ingresos,
el estado de las catorcenas como se lo manifesté
anteriormente de las catorcenas adeudadas que se
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tienen entre 9 y 10 catorcenas, los ingresos que se
obtuvieron por parte del sistema por valor de 27
mil 834 millones, lo del tema del funcionamiento
del fondo de estabilización con un saldo de 4 mil
40 millones de pesos, la acreditación que tuvimos
al beneficio del programa de apoyo al empleo que
también impacta a los estados financieros tenemos
la suscripción de los contratos de explotación
colateral con Icomedios, con Efectimedios, donde
pues el objeto es que se brinde, que se permita la
explotación colateral de los espacios internos y
externos de la infraestructura del sistema y de
esta manera generar ingresos para Metrolínea, el
descuento que se mantuvo como les manifesté del
valor del canon del contrato de arrendamiento que
es bastante considerable por valor superior a los
50 millones de pesos mensuales, los aportes que se
dieron por parte del municipio de Bucaramanga.

Como hechos relevantes tenemos también la
aprobación que se dio por parte de la
superintendencia de transporte donde permite que
Metrolínea ingrese en ese proceso de ley 550,
también se suscribe el acta con estaciones
Metrolíneas, ya frente a la definición de los
pasivos, la liquidación de los intereses y demás.
Las objeciones presentadas frente a la fiduciaria
Davivienda, Movilizamos y Metro 5 que hacen parte
de ese proceso de ley 550, lo que se recibió con
ocasión de las afectaciones de la infraestructura
como se lo manifesté en el informe de gestión, el
contrato interadministrativo suscrito con Metrocali
en el acta de terminación con Tiza, las
transferencias que se dieron por parte del
municipio de Bucaramanga y la declaratoria de
caducidad del contrato de concesión con
Movilizamos, igualmente pues el cumplimiento de la
resolución 226 del 21 de diciembre de la contaduría
general donde nos exige ya la incorporación en el
marco normativo para las entidades de gobierno, que
ya los municipios sean quienes registren los
ingresos y egresos del sistema, el registro
contable lo deben realizar los mismos municipios;
el 30 de diciembre se suscribe el otro sí número 12
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al convenio de cofinanciación permitiendo el giro
de uno de unos recursos que están pendientes por
parte del gobierno nacional por valor de 4 mil 112
millones que son necesarios para la construcción
del puente del portal de Girón.
El convenio interadministrativo el otro sí que se
suscribe frente al sistema de bicicletas públicas
con unos ingresos de 1.555 millones para la
operación de este sistema que se llevó a cabo
durante la vigencia 2021. Frente a la situación
financiera tenemos un incremento en el activo del
1.99 por ciento en el pasivo del 0.78 por ciento,
esto nos ha permitido llegar a solventarnos gracias
pues a los aportes que se han podido recibir desde
el municipio de Bucaramanga para poder suplir el
déficit que se ha generado tanto al interior del
sistema como al ente gestor, quien recibe parte de
la tarifa para su funcionamiento.
Siguientes procesos judiciales son los que se
encuentran dentro del proceso de ley 550, que son
los pasivos que hacen parte dentro de este proceso.
En cuanto al resultado de ejercicio durante la
vigencia 2021 se presenta un resultado positivo de
1.505 millones, esto pues atendiendo al mismo
control presupuestal y financiero que se logra con
el cumplimiento de los compromisos contractuales y
de ley y las gestiones que se han hecho al interior
del ente gestor para poder solventar la disminución
de ingresos que se tuvo durante la vigencia 2021.

Frente a los ingresos se tienen 20 mil millones con
una variación frente al 2020 del 68.39 por ciento
principalmente por los ingresos que se lograron a
través del municipio de Bucaramanga las
indemnizaciones reconocidas frente a los daños
generados durante el paro nacional y la disminución
de usuarios, si nos generó una afectación
considerable frente al 2020; en el 2020 presentamos
unos ingresos por 5 mil 539 millones del sistema
vía tarifa y en el 2021 por valor de 3 mil 959
millones de pesos. Aquí se ve pues la diferencia
completa frente a lo que veníamos presentando en el
2019 que eran periodo pre COVID donde recibíamos
cerca de 10 mil 800 millones al año.
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Las gestiones como se los he manifestado y se lo
manifesté en el informe de gestión, están los
aportes del municipio, los aportes que se
recibieron por el beneficio del PAE, los ingresos
de explotación colateral del arrendamiento que
tenemos del D1, lo de la aplicación de multas y
desempeños que se aplican a los concesionarios, las
indemnizaciones que se recibieron y los
reconocimientos por parte de la aseguradora, salió
una sentencia también a favor de Metrolínea donde
se condena a un ex gerente, FÉLIX FRANCISCO RUEDA,
para el pago por valor de 843 millones de pesos.
Aquí pues mostramos ya la variación frente a los
gastos donde se da en diciembre 2020 los intereses,
digamos el incremento mayor que se presenta en el
2020 en provisiones está por el reconocimiento de
los intereses de los pasivos judiciales atendiendo
a que Metrolínea ingresa en el proceso de ley 550
lo que nos obliga a llegar a registrar la totalidad
de los intereses dado que a partir de ese momento
se suspende la generación de intereses frente a
estos pasivos judiciales.
El aumento de otros gastos está el reconocimiento
de la terminación de mutuo acuerdo de TISA, esto va
a generar un gasto adicional…

Música…

PRESIDENTE: Buenas tardes honorables concejales,
retomamos la sesión después del receso, señora
secretaria hacemos el llamado a lista si es tan
amable.

SECRETARIA: Buenas tardes honorables concejales,
hacemos el llamado a lista para la verificación del
quórum.
MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN.
Buenas tardes, presente.
LUÍS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO.
Buenas tardes, presente.
JAVIER AYALA MONRENO.
Buenas tardes para todos, presente.
LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES.
CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO.
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JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ.
LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA.
FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA.
ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES.
WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES.
Muy buenas tardes para todos, compañeros,
compañeras, doctora EMILCEN, gusto encontrarlas,
concejal LEONARDO ÁVILA, concejal ANTONIO, concejal
CARLOS, a todos los presentes en esta plenaria
virtual y presencial, presente señora secretaria.
LEONARDO MANCILLA ÁVILA
NELSON MANTILLA BLANCO.
SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA.
ÉDINSON FABIÁN OVIEDO PINZÓN.
CARLOS FELIPE PARRA ROJAS.
TITO ALBERTO RANGEL ARIAS.
JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO.
Muy buenas tardes, presente secretaria.
CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR;
ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO.
Secretaria buenas tardes, presente.

H.C. FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA: Señora
secretaria, FRANCISCO GONZÁLEZ por favor, para
registrar asistencia.

SECRETARIA: Se registra la asistencia del concejal
FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ. Señor presidente le
informo que ocho honorables concejales respondieron
al llamado de lista, por lo tanto no hay quórum
decisorio y deliberatorio.

PRESIDENTE: Gracias señora secretaria no habiendo
quórum deliberatorio y decisorio…

H.C. SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: Registrando
ingreso, gracias, SILVIA MORENO.

SECRETARIA: Se registra la asistencia del concejal
SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA.

PRESIDENTE: Si no hay quórum, volvemos a hacer un
segundo llamado en diez minutos.
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Música…

PRESIDENTE: Gracias JOSE, señora secretaria hacemos
el segundo llamado a lista.

SECRETARIA: Sí presidente, hacemos el segundo
llamado a lista.
MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN.
LUÍS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO.
Presente.
JAVIER AYALA MONRENO.
Presente.
LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES.
CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO.
JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ.
LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA.
Secretaria muy buenas tardes, presente.

H.C. JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ: Secretaria,
JAIME ANDRÉS BELTRÁN, presente, me confirma?.

SECRETARIA: Sí señor, le confirmo la asistencia
concejal JAIME ANDRÉS.
FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA.
ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES.
Presente señora secretaria.
WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES.
Presente secretaria.
LEONARDO MANCILLA ÁVILA.
NELSON MANTILLA BLANCO.
Presente.
SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA.
Presente.
ÉDINSON FABIÁN OVIEDO PINZÓN.
Presente señora secretaria.
CARLOS FELIPE PARRA ROJAS.
TITO ALBERTO RANGEL ARIAS.
Presente secretaria.
JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO.
Presente secretaria.
CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR.
Buenas tardes para todos, presente secretaria.
ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO.
Presente secretaria.
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H.C. FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA: Señora
secretaria FRANCISCO GONZÁLEZ, presente.

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ:
Secretaria buenas tardes para reportar mi
asistencia, LUISA BALLESTEROS.

SECRETARIA: Registro la asistencia de los
honorables concejales FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ
gamboa y de la concejal LUISA FERNANDA
BALLESTEROS.
Señor presidente han respondido a lista 16
honorables concejales por lo tanto hay quórum
decisorio y deliberatorio.

PRESIDENTE: Gracias señora secretaria habiendo
quórum deliberatorio y decisorio…

H.C. JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: Presidente,
moción…

PRESIDENTE: Cuál es la moción concejal RANGEL.

H.C. JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: Para declarar
sesión permanente.

PRESIDENTE: Gracias concejal. Señores concejales
aprueban la sesión permanente?.

SECRETARIA: Señor presidente, ha sido aprobada la
sesión permanente por los honorables concejales.

PRESIDENTE: Gracias señora secretaria. Concejal
ANTONIO cierre, apague el micrófono.
Doctora EMILCEN, su merced ya terminó el informe,
la exposición, entonces tiene el uso de la
palabra el concejal ANTONIO.
Sesión informal o ustedes primero, señora
secretaria.

H.C. ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO: Moción, para
solicitar sesión informal.
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PRESIDENTE: Honorables concejales, aprueban la
sesión informal?.

SECRETARIA: Señor presidente, ha sido aprobada por
los honorables concejales la sesión informal.

PRESIDENTE: Gracias señora secretaria. Usted tiene
el listado de las personas que van a participar?.

SECRETARIA: Señor presidente le informo que va a
hacer la primera intervención el señor FERNANDO
MARTÍNEZ de manera presencial.

PRESIDENTE: Bueno, señora.

H.C. ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO: Se le va a
dar al público 10 minutos?. Muy bien, gracias.

PRESIDENTE: Para la sesión informal señora
secretaria le vamos a dar por 10 minutos el uso de
la palabra a los participantes tiene el uso de la
palabra el señor FERNANDO MARTÍNEZ.

INTERVENCIÓN DEL SR. FERNANDO MARTÍNEZ: Presidente,
buenas tardes. Señores concejales presentes
juiciosos y comprometidos con la ciudadanía y sus
problemáticas, buenas tardes señores del ministerio
del transporte específicamente delegada
territorial, ausente CARLOS desde siempre. Señores
superintendencia de transportes, igualmente
invisibles, no presentes nunca en el desarrollo de
este problema; ciudadanos, hoy venimos concejal a
hablar sobre derechos y no cualquier derecho, el
derecho constitucional de la libre locomoción que
redunda señores concejales en el derecho de la
libertad y la vida y derechos fundamentales e
inalienables de los colombianos que están regidos
por la constitución política colombiana. Metrolínea
en la causa directa concejal presidente del
maltrato, el riesgo y la muerte de muchos
ciudadanos bumangueses y el área metropolitana. Es
CARLOS, el desabastecimiento del servicio de
transporte público masivo la causa principal de que
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las personas arriesguen su vida a diario a través
de un sistema ilegal que se presta por personas
informales que no son auditadas ni controladas ni
administradas por ninguna autoridad. Es Metrolínea
también SILVIA, la causa principal de que las
personas se vean obligadas a motorizarse corriendo
el riesgo permanente de la incapacidad total y la
muerte hecho que vemos a diario en los ejes viales
principales de Bucaramanga; por eso hoy vamos a
demostrar en un corto tiempo porque lo profundo lo
vamos a dejar para el control político que es lo
que está pasando en metro línea con la data
concejal DANOVIS, de todo el tiempo del sistema
desde su origen hasta hoy en día.
JOSE por favor ayúdenos a proyectar las 4
diapositivas.
Esto concejal DANOVIS que usted está viendo es el
histórico de las validaciones desde el inicio,
ningún ciudadano, ninguna autoridad, ningún
gerente, se había atrevido a recoger la data desde
el momento cero hasta el último reporte del ente
gestor. Lo que ustedes están viendo ahí son las
validaciones anuales en el tiempo en lo que lleva
transcurrido el sistema prestando servicio en el
área metropolitana, por tanto la primera acción
concluyente de esta diapositiva concejal, es que
Metrolínea está transportando menos pasajeros que
el día 1 en que inició operaciones una década atrás
lo cual muestra sus índices de operacionalidad,
caóticos; las barras de color pastel lo que nos
muestran son los diferentes periodos de los
alcaldes de derecha a izquierda el alcalde JUAN
CARLOS CÁRDENAS de amarillo, de verde el alcalde
RODOLFO HERNÁNDEZ, de azul el alcalde y anterior a
RODOLFO, LUCHO BOHÓRQUEZ y el de marrón el alcalde
anterior a LUCHO BOHÓRQUEZ, porque eso demuestra
concejal que hay un momento en donde el sistema
empieza a declinarse y hay que notarlo, no, y como
notarlo, no, y también quiero aclarar que en esta
diapositiva concejal ANTONIO, resalto esos periodos
en color pastel porque me dio susto resaltarlos en
color rojo fosforescente debido a que últimamente
las administraciones están muy sensibles al control
político y puede hacer que yo también termine
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demandado por el mal genio y la inestabilidad
emocional del administrador por eso lo hice en
color pastel para no molestarlos; esto tiene
también una razón esto no se da porque sí.
Siguiente diapositiva JOSE. La razón es que
Metrolínea ha tomado la brillante solución de
desproveer de kilómetros al sistema como una
estrategia de ahorro lo que usted está viendo ahí
es el servicio en número de kilómetros por año que
el sistema está operando lo que significa que a
partir de cierto momento el sistema ha dejado de
proveer servicio, producto de esa estrategia de
ahorro que entre otras cosas yo no llamo ahorro
sino abandono y ahí también está demostrado que por
falta del principio de planeación del estado,
Metrolínea es incapaz de proveer este servicio
debido a la cancelación concejal LUISA, de los
contratos de operación por mutuo acuerdo o por
solicitud de una de las partes, por eso de los
quinientos seis buses que deberían estar operando
hoy de acuerdo al estudio de estructuración de la
unidades neumáticas de la UIS, sólo 58 son
programados de los 506 buses verdes que deberían
estar prestando servicio sólo 58 TOÑO, son
programadas eso es terrible por eso aquí esa
política de movilidad sostenible de movilidad
ecológica de inversión de la pirámide de movilidad
es falsa.
Siguiente diapositiva JOSE, por favor.
Eso a que nos conlleva concejal MARINA, es a que
nosotros proyectemos, proyectemos no, se nos
informe en déficit operacional de menos 20 mil 335
millones de pesos que no es una intención mía, sino
que fue presentado como tal en el informe, ahí está
en la diapositiva la página del informe y en el
resaltado sustraído del último párrafo donde dice
que esos 20 mil 335 millones fueron utilizados para
el cierre operacional o para el déficit
operacional.
Pregunta concejal ANTONIO, este año también van a
haber 20 mil millones de déficit, de dónde vamos a
sacar los 20 mil millones de este año, el gobierno
nacional nos va a seguir girando el 50 por ciento,
la secretaria hacienda tiene presupuesto para
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seguir pagándole las deudas a los operadores
privados?.
En el plan de desarrollo CARLOS admite dentro de la
línea presupuesto para seguir pagando 20 mil
millones de pesos de déficit no Metrolínea está en
causal de liquidación y no lo pueden negar y vamos
a seguir demostrándolo.
Siguiente diapositiva JOSE por favor.
Dentro de los 20 mil millones de pesos con esto
concluyo, no, porque esto es el abrebocas de lo que
se viene del control político; de los 20 mil
millones de pesos que giraron de las arcas del
municipio de la nación para Metrolínea, 2000 fueron
destinados con un uso específico eso dice el
informe para mantenimiento ANTONIO, pero fíjese lo
que dice los cuadros en total en el 2020 el 15 por
ciento de la flota era inoperable, sólo el 15 por
ciento después de la inversión de los 20 mil
millones y después de la inversión de los 2 mil
millones que se tienen como obligación el
mantenimiento por destinación específica el 42 por
ciento de la flota es inoperable sin contar porque
en ese cuadro no nos cuentan que la operadora
Movilizamos ya no funciona o sea a ese cuadro hay
que sumarle más porcentaje de buses y no operables.
Por último concejal LUIS, cuando la dialéctica
supera la retórica, movilidad ecológica, movilidad
eléctrica, movilidad sostenible, cuando los
análisis se imponen a la verborrea de los
directores esto es lo que pasa yo lo voy a dejar
hasta acá porque lo importante es que usted nos
ayude desde la mesa directiva a agendar el control
político donde si vendremos a fondo y durante horas
a explicar detalladamente porque Metrolínea está
matando a los bumangueses.
Última conclusión de las últimas, acá todo el mundo
sabe que Metrolínea fue mal creado desde el inicio
que el problema tiene que ver con el diseño propio
del sistema que todo es un pendiente histórico la
pregunta en detalles porqué. Una razón, los
gerentes nombrados sin el cumplimiento de los
requisitos incluidos en el manual de funciones.
Doctora EMILCEN, usted conoce mi sinceridad, se la
ha expresado en persona, usted y me arriesgo acá en
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esta declaración de frente de ustedes, a
denunciarla públicamente porque usted no cumple y
no cumplió con el manual de funciones en el momento
de la posesión de su cargo hecho que es probado no
solamente porque no allegó los certificados que son
exigidos en el manual de funciones sobre
conocimientos en transporte público, desarrollo
urbano y proyectos financieros de inversión, sino
porque los que allegó fueron certificados por una
página web conocida por todos que se llama Coast
era; esa página web en convenio con la universidad
católica de chile generó un curso virtual de tan
solo 11 horas con lo cual usted se certificó
conocedora del sistema de transporte público; eso
no se hace, una persona especialista que se siente
en la silla para operar Metrolínea, tiene que tener
los conocimientos idóneos y suficientes además que
el incumplimiento de la homologación va corriendo
dentro de las entidades de autoridad disciplinaria,
nosotros somos francos, nosotros no venimos acá a
hablar.
Termino concejal, no venimos a hablar por hablar,
todo lo sustentamos con pruebas y con denuncias en
las autoridades competentes por ahora concejal LUIS
agradeciéndole a usted la palabra, dejamos en el
tintero este sin sabor que es Metrolínea, menos 101
mil millones en detrimento patrimonial tan sólo en
el ejercicio del 2021, menos 20 mil 300 millones de
pesos de déficit operacional en el mismo año, menos
400 mil millones aproximadamente en la laudos
judiciales que se desconocen en la contabilidad
porque no quieren hacer ver los intereses, menos
100 mil millones adicionales que faltan por
definirse en última instancia pero que seguramente
vamos a perder, menos una operadora, menos un
operador de recaudo, Metrolínea tiene que ser
liquidado porque no hay otra opción financiera
operativa y que les sirva la ciudad.
Gracias concejal.

PRESIDENTE: Con gusto FERNANDO por el uso del
tiempo, su participación.
Señora secretaria…



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO 20 DE
2020

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 40 de

110

FOLIO 40

SECRETARIA: Continúa el señor EDWIN HERRERA de la
comuna 11 y se prepara el señor JUAN BADILLO.

PRESIDENTE: Señor EDWIN HERRERA, tiene el uso de la
palabra.

INTERVENCIÓN DEL SEÑOR EDWIN HERRERA: Presidente
mil gracias y un cordial saludo pues a todos los
honorables concejales y yo pues no sé hasta dónde
Metrolínea vaya bien porque en el año 2004 que
arranco, Metrolínea era para que se terminara en el
año 2018, no sé si todavía hay deudas de la empresa
como tal de Metrolínea.
Cuál es mi intervención aquí mi doctora, con mucho
respeto a pesar de que he escuchado unas cosas que
me parecen pues supremamente delicadas, yo he
venido buscando con usted yo creo que tiempo no sé
qué tiempo lleva usted estar en Metrolínea pero lo
que más me ha interesado a mí como líder de la
comuna 4 es lo siguiente, paso a contarle eso.
Ha sido muy difícil hablar con usted, usted no va a
los programas institucionales del señor alcalde que
hace los viernes; este viernes va a ser en la
comuna 4 donde participan los barrios unidos y
espero que vaya muy preparada pues con todo respeto
es bien preparada, va a ser Don Bosco, Santander,
Pío XII, 12 de Octubre, 23 de junio y la entrada
de nosotros es por el barrio Girardot, perdón.
Qué es lo que nosotros hemos venido, no sé hasta
dónde usted está enterada o sepa, que lo que
nosotros necesitamos son los buses alimentadores de
la estación de Don Bosco hacia la parte de arriba
hasta la primera estación de quebrada seca, que
usted sabe que, y yo le pido a los honorables
concejales pues que de igual manera nos apoyen
porque esto es con participación de ustedes, con el
apoyo de ustedes, con el apoyo del alcalde y la
gerente que se maneje muy bien la administración;
yo le pido de que eso si usted lo hace ahí nosotros
acarreamos con un trabajo muy fundamental y que la
gente se defienda porque le queda cerquita a pesar
que yo lo voy a hacer sincero, yo a veces me vengo
mucho a pie, y a veces me vengo en moto taxi, pero
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si el bus cuando pasa el bus pues me monto en el
bus porque me sale más barato. Conclusión,
conclusión, en que es el tema porque ese sector es
estrato 2, estrato 3, pero si usted nos ayuda con
eso en verdad que sería muy importante, quedaríamos
muy agradecidos y con el apoyo de ustedes
honorables concejales porque la verdad contamos con
ustedes porque de aquí es que parte todas las
ayudas y todos estos problemas que se ven en
Metrolínea, quiero hablar de una persona y
recordarla con mucho respeto para ustedes
honorables concejales, por aquí pasó el doctor
CARLOS VIVIESCAS, porque lo recuerdo yo, porque fue
el único que habló conmigo para que Metrolínea pues
yo tomara una decisión en esas épocas con
coalición, yo tomara una decisión difícil, difícil
en ese momento pero yo tomé una decisión porque me
hablaba un gran hombre muy sabio que en paz
descanse, ustedes saben que fue gerente, perdón,
fue director de la CDMB, fue alcalde de Bucaramanga
y llegó por último a ser concejal y créanme que yo
le hice caso a él a través que tenía aquí un
gigante que no veo la foto el hijo de ese gran
hombre también que fue político, CELESTINO MOJICA;
hoy en día que es CELESTINO MOJICA JR., bueno y la
conclusión de esto mire hasta dónde va a
Metrolínea, pero Metrolínea doctora yo voy a
hacerle, lo dijo y creo que lo vienen diciendo
ustedes, Metrolínea lo que le ha faltado es la
sinceridad de los que lo han manejado
administrativamente y no sé si es del estado que no
ha concluido con lo que debe de enviarle para poder
terminar Metrolínea pero en el año 2018 que debía
estar terminado si metro línea tuviera el 100 por
ciento le juro que no estábamos en estos problemas
honorables concejales con tanto moto taxi, con
tanta piratería y todas esas circunstancias que hoy
en día y por eso es que se presta, la verdad no es
hablar mal de ellos, ellos prestan un servicio
porqué, porque Metrolínea no cumple el 100% con el
transporte y por eso es que la ciudad está muy
desordenada.
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Yo con mucho respeto presidente, mil gracias a
ustedes honorables concejales, TOÑITO SANABRIA yo
lo llevo en mi corazón.
Mil gracias por estas participaciones a todos los
honorables concejales y que en verdad nos pongamos
en este corazón tan grande para ver si podemos con
la gerente y con el señor alcalde a ver si podemos
que se logre llevar esos alimentadores hasta el
barrio Santander y de eso que deben de entrar a la
Feria también porque lo más cerca pero ahí es donde
se hace el dinero porque la gente lo necesita y lo
utiliza fundamentalmente que si estuviera lo
utiliza formalmente para que el Metrolínea no
perdiera tanta plata.
Mil y mil gracias a usted doctora, que no se le
olvide esto, el señor los bendiga a todos; mil
gracias por todo.

PRESIDENTE: Gracias señor EDWIN por su
participación y manifestación de los diferentes
interrogantes de la comunidad que usted representa.
Señora secretaria, quien continúa con el uso de la
palabra?.

SECRETARIA: Continua el señor JUAN BADILLO de
Unitransa.

PRESIDENTE: Bienvenido a la corporación señor juan
tiene el uso de la palabra.

INTERVENCIÓN DEL SR. JUAN BADILLO DE UNITRANSA:
Buenas tardes, le agradezco a la mesa directiva en
cabeza del señor presidente, a los señores
concejales y a la señora gerente de Metrolínea.
Mi intervención es más bien desde el aspecto de la
mal implementación del sistema de transporte masivo
en Bucaramanga. Su génesis no fue cualquiera, fue
lo peor que ha sucedido en todos los transportes
masivos que han implementado en el país porque
Bucaramanga y su área metropolitana nunca tuvo
portales al inicio del desarrollo de la operación y
además el parque automotor no era el que
correspondía para la ejecución e implementación y
el desarrollo de la actividad económica del sistema
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masivo, con un agravante, no cumplieron con todos
los diseños del CONPES ni con lo que decía dentro
de cada uno de ellos cómo iba a ser la ejecución
del sistema de transporte masivo y acabaron con las
rutas complementarias en todas las cuencas donde
ellos no fueron. Es una situación aberrante que
empezar con un sistema que lo primero que tenía que
tener era el portal, los portales de origen no los
hubo, no los hubo en ningún sitio de la ciudad y
vea ahí lo que se hizo en papi quiero piña,
enterrar un capital que nunca va a ser recuperado
eso va en detrimento de tanto los ciudadanos del
área metropolitana como aportantes de acuerdo a lo
que pagan y en detrimento de la movilidad yo no
vengo a juzgar a la doctora, porque la doctora en
últimas ha sido de las que llegó cuando ya había
ese daño tanto fiscal como ese daño en la movilidad
pero yo sí le digo a la doctora que remedie la
situación que tenemos los usuarios de Piedecuesta;
cómo va a ser posible que dentro de un sistema de
transporte masivo se necesitaba que fuera más
acelerado o sea que el rendimiento fuera de destino
origen más rápido y es peor hoy yo como usuario del
transporte tengo que esperar en tres ocasiones
dentro de la estación dentro del currículo de
parada y después volver dentro de otro cubículo de
parada, volver a esperar que me recojan bus.
Les voy a decir señores concejales, señoras y
señores del público y a la señora gerente cómo es
posible que nos quiten las rutas que eran rápidas,
las rutas había una ruta que llamaba de 3 que venía
el de lo que llaman la estación temprana que no es
un portal porque está desocupado y hacía hasta
quebrada seca. Fuera de que tenemos que esperar un
tiempo de 15 minutos para que pase el alimentador
cuando la frecuencia es de 15, ni siquiera cumplen
con la frecuencia porque la frecuencia deberían de
ser como están estipuladas de 5 minutos en hora
pico y en hora valle de 10 pero en hora pico es de
15 o 20 o dependiendo del número de vehículos que
tengan en disponibilidad hoy la operadora metro 5
plus porque la otra ya está en proceso de
liquidación entonces para nosotros es indispensable
que las rutas que haga el sistema masivo no tenga
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que estar haciendo uno transbordo a la mitad del
camino. Véase, yo vengo de lo que ellos llaman la
estación temprana o el portal de allá y me toca que
bajarme en la estación de Lagos 2 y esperar dentro
de la estación 15 minutos para que uno de B 2 me
traiga al destino donde yo vengo que es el centro
de Bucaramanga o en la estación cualquiera de las
dos que hay aquí en la carrera 15 es inaudito
señora directora es inaudito, y dónde radica el
problema, que es que el ente gestor hoy es el
determinador de todo lo que es del transporte
colectivo en el área metropolitana de Bucaramanga
donde esa función la debe cumplir es el área
metropolitana y no Metrolínea como sistema del
transporte masivo que le correspondería era la
gestión es el ente gestor y no es el ente de
control vigilancia de lo que compete en el
transporte público de pasajeros.
No solo Metrolínea está al punto de él o al borde
de la quiebra, sino las empresas del transporte
público. Yo sí soy pero trabajador de una de esas
empresas del transporte público y hoy vemos que el
flujo de pasajeros ha decaído pero porque ha
decaído, aquí los que me antecedieron hablan de un
transporte informal, si la culpa no es el
transporte informal como tal si no es un problema
social yo lo entiendo pero no han habido o las hay
políticas públicas, pero no hay quien haga cumplir
esas políticas públicas; esencial vuelvo y soy
reiterativo destino origen que sea un transporte
rápido. Acá él transporte que lo tendría que hacer
un articulado lo hace un padrón y los vehículos de
las de los operadores permanecen más allá en la
estación que prestando el servicio por una sola y
sencilla razón que hay que ponerle atención porque
pagan es por no por pasajero movilizado sino por
kilómetro recorrido y por eso es que nos hacen que
nos represen en las estaciones de Metrolínea porque
no pagan según eso sí quedó dentro de la
licitación, pero yo creo que esas condiciones deben
de cambiar y el no satisfacer al usuario ha
conllevado a que utilice otros mecanismos o medios
de transporte así sean no de la legalidad sino de
la informalidad. Nosotros presentamos en diferentes
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oportunidades y a los diferentes alcaldes les
hicimos propuestas de cómo se debería de hacer el
sistema del transporte masivo en el área
metropolitana de Bucaramanga a razón y con
suficiente de la misma razón que teníamos que el
sistema no iba a operar acá porque aquí teníamos un
parque automotor excelente que prestaba ese
servicio, era un parque automotor que las
frecuencias eran entre máximo 10 minutos, habían
rutas de 3 y 4 minutos de frecuencia y la
movilización era la que necesitaba el área
metropolitana o sea había una movilidad excelente
en destino y origen pero cada cual que ha llegado
como gerente de Metrolínea teniendo por eso digo,
esa condición de pasar de ser gestor a ser el
rector o la autoridad rectora del transporte del
área metropolitana de Bucaramanga desplazando al
AMB. Consideramos que ha sido una de las fallas
grandes para que el servicio público de pasajeros
en el área metropolitana se vea en las condiciones
que hoy estamos.
Yo si le digo a los señores concejales y a los
demás, miremos, echémosle ojo cuáles fueron los
estudios CONPES que habilitaron para el sistema de
transporte masivo del área metropolitana de
Bucaramanga.
Hay una situación que el CONPES que habilitó la
construcción y la operación de ese sistema abarca
no más el 66 por ciento del parque automotor que
había que había en ese entonces que era alrededor
de dos mil ciento cincuenta vehículos y hoy el
sistema con una cantidad muy inferior al 25 por
ciento de estos vehículos que habían no está
operando y menos los vehículos del transporte
colectivo que venían prestando un excelente
servicio a todos los usuarios. Ya para terminar
agradezco al concejal ANTONIO, agradezco al señor
presidente y agradezco a la señora gerente de
Metrolínea por haberme oído y estaré atento para el
debate político que se le vaya a hacer a
Metrolínea. Muchas gracias.

PRESIDENTE: Con gusto por su exposición muy clara,
muy sucinta.
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Señora secretaria quién sigue?.

SECRETARIA: No se registran otros intervinientes en
la sesión informal señor presidente.

PRESIDENTE: Y en el chat tampoco señor presidente.

H.C. LEONARDO MANCILLA ÁVILA: Presidente para
registrar mi presencia, LEONARDO MANCILLA.

PRESIDENTE: Registrada la asistencia del concejal
LEONARDO MANCILLA señora secretaria, entonces vamos
a levantar la sesión informal, hacemos el llamado a
lista señora secretaria.

SECRETARIA: El llamado a lista.
MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN.
Presente.
LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO.
Presente.
JAVIER AYALA MORENO.
Presente.
LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES.
Presente.
CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO.
JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ.
Presente secretaria.
JAIME ANDRÉS BELTRÁN.
LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA,
Presente secretaria;
FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA.
Presente.
ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES.
Presente señora secretaria.
WILSON DANOVIS LOZANO JAIME.
Presente señora secretaria.
LEONARDO MANCILLA ÁVILA.
Presente.
NELSON MANTILLA BLANCO.
Presente.
SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA.
Presente.
ÉDINSON FABIÁN OVIEDO PINZÓN.
CARLOS FELIPE PARRA ROJAS.
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TITO ALBERTO RANGEL ARIAS.
JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO.
Presente.
CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR.
Presente secretaria.
ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO.
Presente.
Se registra la asistencia del honorable concejal
CRISTAN REYES.
Señor presidente han respondido a la lista 16
honorables concejales por lo tanto hay quórum
decisorio para levantar las sesiones formales.

PRESIDENTE: Gracias señora secretaria, habiendo
quórum decisorio y deliberatorio para levantar la
sesión informal, tienen el uso de la palabra a
continuación los concejales frente al informe de
gestión presentado por la doctora EMILCEN,
directora de Metrolínea.
Quien está en el uso de la palabra señora
secretaria en el chat o a usted tenga ya alguien?.

SECRETARIA: Por el chat no se registra ninguna
solicitud señor presidente.

PRESIDENTE: Honorables concejales, tienen el uso de
la palabra el concejal ANTONIO SANABRIA.

INTERVENIÓN DEL H.C. ANTONIO VICENTE SANABRIA
CANCINO: Presidente muy buenas tardes para todos, a
los honorables concejales, al público que nos
acompaña y a la doctora EMILCEN, que siempre viene
solita a presentar los informes de gestión.
Quiero primeramente colocar en contexto una gestión
que se hizo ayer derivada de un control político
que se hizo a la secretaría de infraestructura por
el problema eterno que hay en el diamante 2 con el
tema de, del tercer carril y la doctora SOLÁNGEL,
el día que vino el personero a rendir el informe
del 2021, pusimos en contexto la difícil situación
que tiene esta comunidad y ayer a las dos de la
tarde hicimos la mesa de trabajo en la cual yo
estuve presente por dos horas y se sacaron unas
importantes conclusiones de las cuales pues tengo



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO 20 DE
2020

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 48 de

110

FOLIO 48

que decirle que su jurídico estuvo presente muy
dispuesto, hubo presencia del área metropolitana,
el director de tránsito, la comunidad también hizo
presencia, el interventor que es la secretaria de
infraestructura. Creo que la primera reunión que se
va a llevar a cabo es el 16 de mayo y yo propuse a
la doctora SOLÁNGEL que esa reunión y las
siguientes que se puedan hasta que se resuelva el
chicharrón, se hagan en el territorio, se hagan
allá en el diamante dos en la calle 83 para que los
funcionarios sientan de viva voz como es él, el
sufrimiento que tienen estas familias que viven en
la calle 83; eso quiero decirle ponerle en
contexto, aquí tengo un oficio doctora EMILCEN, se
lo voy a pasar ahorita donde usted imparte
instrucción a JUAN PABLO RUIZ para que desde el
2020 él, como director de la de la dirección de
tránsito de Bucaramanga hiciera los cambios viales
respectivos para la redistribución del transporte
en el diamante 2 juan pablo no hizo nada luego
entró ANDREA JULIANA MÉNDEZ duró un poco de tiempo
tampoco hizo nada y ayer le dije a IVÁN RODRÍGUEZ
está pasando usted también sin pena ni gloria IVÁN.
Él estuvo ahí en la reunión ayer, se llevó copia de
esto y entonces queda en evidencia que en lo
público, los papeles pocos resultados generan en
beneficio de la comunidad.
Hay un compromiso le agradezco en nombre de la
comunidad del diamante 2 usted es vecina porque yo
creo que usted entrando a su oficina de trabajo
tiene que subir todos los días por la 83; entonces
necesitamos darle solución a esta comunidad.

Escuchando atentamente a las tres personas que
intervinieron en la sesión informal pues hablan
realmente la situación real de la institución, don
JUAN BADILLO, y aquí nos acompañan unos amigos de
Unitransa, que viven una lamentable agonía con esta
emblemática empresa que por tantos años como decía
don JUAN, Bucaramanga no necesitaba transporte
masivo porque tenía las flotas, tenía los buses que
cumplían con los destinos y con los orígenes, pero
bueno esa es la politiquería del gobierno del
centro democrático ALVARO URIBE, que implementó
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todos los transportes masivos en Colombia y mire
cómo están las familias que vivían del transporte
urbano.
También decía doctora EMILCEN, EDWIN HERRERA ex
concejal de Bucaramanga y esa problemática que él
planteaba acá para la comuna 4 todas las comunas
necesitan de la mano amiga de Metrolínea, pero
bueno, quedamos aquí en manos de usted y pues la
exposición que hacía FERNANDO MARTÍNEZ, una
exposición muy ajustada a la realidad y que este
será el abrebocas para que en el debate de control
político podamos encontrar soluciones. Yo no
entiendo cómo a parte del informe que usted entregó
en la crisis que tiene Metrolínea, se hayan
manejado 97 contratos de prestación de servicios
por mil 146 millones de pesos para el sistema
global el sistema CLOBI no le da resultados a la
movilidad, no le ayuda, eso se ha convertido en una
vena rota del presupuesto que maneja el Metrolínea.
También veo unas capacitaciones, una
sensibilizaciones por un contrato jugoso de 519
millones de pesos que nos gustaría que nos contara
a qué corresponde eso también nos hablaba usted de
la empresa sumatoria que fue la que se contrato que
se manejó para hacerle la sesión del diagnóstico,
el diagnóstico para el tema de Tiza que entregó la
operación del recaudo de Metrolínea, que nos
hablara de eso básicamente también preguntarle la
escuché que hablaba que la estación de Metrolínea
del norte está desfinanciada, qué va a pasar con
esa estación de Metrolínea del norte una obra que
está hecha pero, pero falta la flota para que
empiece a funcionar, o está funcionado o no está
funcionando.
Ahoritica nos da respuesta a las inquietudes que
estamos dejando acá, agradecerle las respuestas que
nos puede dar y agradecerle presidente por el uso
de la palabra. Muchas gracias.

PRESIDENTE: Concejal, listo?.. ANTONIO…
Ah bueno, entonces tiene el uso de la palabra la
concejal MARINA.
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INTERVENCIÓN DE LA H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO
DURAN: Gracias presidente. Doctora EMILSEN, buenas
tardes voy a esperar que estemos dispuestos para
poder avanzar.
Bueno, primero debo decirle doctora que el informe
de gestión que usted nos trae hoy incluyendo su
exposición considero en mí, en mi análisis como
parte interesada cierto, siendo para todos nosotros
un insumo muy importante la información aquí
contemplada que tiene bastantes oportunidades de
mejora.
Primero es importante que usted entienda, que su
organización entienda que si bien nosotros estamos
hoy en el sistema en condiciones de ley 550, no
quiere decir que lo que tenga que ver con este
proceso no nos competa y no nos interesa para que
se traiga una información amplia y consolidada al
respecto, de acuerdo?, usted mencionó en su
exposición que se desarrolló una reestructuración
de pasivos eso es una cosa muy importante es
determinante pero sin embargo no viene un detalle
de cómo se reestructuró esos pasivos; entonces esto
para decirle que hay suficientes oportunidades de
mejora por ejemplo voy a referirme uno a uno de los
puntos que hemos analizado con el equipo y con pues
diferentes interesados que nos apoyan en estos
temas que son temas de ciudad y yo le haría una
recomendación muy importante a usted doctora cómo
se la he hecho a varios secretarios, si ustedes
consideran que las exposiciones de los ciudadanos
de los veedores del concejo son una entrada
importante a los procesos de cambio de la
administración que ustedes ejercen, esto puede
construirnos a todos, pero la verdad es que yo
siento que vi su informe y me remití a la última
discusión que tuvimos sobre el informe y creo que
la realidad no ha tenido en cuenta absolutamente
nada de las recomendaciones dadas luego esto aquí
es una tarea que se viene cumpliendo y un canto a
la bandera. Lo decía el primer veedor que expuso, a
nosotros ya se nos volvió paisaje que a los
bumangueses les toque sufrir todos los días la
ausencia de un sistema de transporte masivo decente
para la ciudad eso se volvió un paisaje usted se
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mueve en su carro yo me muevo en el mío todos estos
concejales se mueven en sus flamantes vehículos
entonces el ciudadano de a pie que la lleve, lo
importante es que pagan los impuestos y creémosle
cada vez más impuestos y si usted va a las ciudades
desarrolladas del mundo es ejemplar el sistema de
transporte masivo, es decente, es respetuoso, apto
para cualquier ciudadano o para cualquier turista y
no, no nació ayer, ni antier, tienen centenares de
años de estar funcionando de manera adecuada y
entonces usted al frente de esa responsabilidad y
con un alcalde por encima suyo que debería ser el
primero en salir a rendirle cuentas a la ciudad
nosotros como funcionarios públicos somos
responsables por acción o por omisión y cuando uno
también omite la realidad de una entidad y se
acomoda y se apoltrona en ese puesto hasta que san
juan agacha el dedo, pues termina siendo
responsable y de verdad que yo no veo
modificaciones más que un monstruo de mil cabezas
que se come todos los recursos pero las acciones
son tan leves, tan débiles, un parque automotor, yo
no me explico como en la relación que se entrega
desde dos operadores menos del 50 por ciento de su
planta está utilizada eso no lo permite ni el
negocio más rentable del mundo, que esto pueda ser
viable o útil y entonces cuando uno revisa cifras
en su presupuesto o en su informe de gestión se da
uno cuenta que las cosas no han cambiado mucho
encontramos que a Metrolínea se le incremento bueno
se paró el sistema del presupuesto inicial se le
dio casi el doble de presupuesto más, casi el doble
el 48% más y ese presupuesto está desde luego mucho
más en el gasto de funcionamiento que en el gasto
de inversión pero quería preguntarle porque tenemos
nosotros diferencias en esos planes, perdón, en esa
información, diferencias y no tenemos claridad
sobre la ejecución, si es cierto que el presupuesto
de gasto se ejecutó solo hasta el 72%, porque la
diferencia, vuelvo otra vez un sistema que requiere
una celeridad en toda la ejecución…
Gracias presidente, voy a tratar de no demorar.
Frente a las metas del plan de desarrollo también
tenemos una enorme diferencia, asegura el informe
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de planeación y según el informe de gestión tenemos
en una meta que es determinante como formular e
implementar un programa que permita reducir déficit
operacional del sistema que hoy es negativo o que a
21 era negativo y según la diferencia hay 6000
millones es decir usted tiene seis mil millones
menos en su informe que los que tiene el reporte de
planeación.
En ese mismo sentido me quiero referir a un
programa que concejales sí creo no estoy mal el
concejal LEONARDO MANCILLA creo que usted fue
ponente o por lo menos autor del proyecto del
subsidio de transporte para poblaciones especiales
tampoco entiendo doctora EMILSEN como nosotros
tenemos una diferencia entre el informe los
recursos que fueron programados y ejecutados según
planeación de 82.000, perdón, de 82 millones de
pesos y también vemos demasiado leve la estrategia
para promover los subsidios tuvimos 3 meses para
hacerlo, hay necesidades por montón pero hacíamos
un análisis con el señor FERNANDO MARTÍNEZ y
considerando incluso los puntos importantes porque
podemos sabemos claramente que esto no es una línea
recta o sea este comportamiento de acudir a ese
subsidio no es una línea recta pero aun así se
reduce a 130 usuarios en promedio beneficiados de
esto. Esto me parece un absurdo, que no hayamos
nosotros como si no hubiera doliente doctora si yo
estoy liderando una empresa y manejo un subsidio
salgo a colocarlo como loca y ojalá hubiera
terminado usted noviembre diciendo necesito más
recursos porque lo que necesito es darle volumen a
la operación, no, no hay doliente.
Paso entonces ahora a hablar entonces de las
fuentes de financiación que tampoco es una
información clara cierto pero sin embargo tomamos
la información no tenemos las fuentes de
financiación expresadas en su informe del 2021,
deberían estar 2019, 2020, 2021, otra
recomendación que le hago es que su informe está
lleno de cifras porcentuales pero no están
asociadas a cifras básicas que generan los
porcentuales nosotros no necesitamos saber el 5%
sino el 5% de qué población y así sucesivamente



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO 20 DE
2020

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 53 de

110

FOLIO 53

entonces si le pedimos que para los próximos
informes nos acompañe esas estadísticas con las
cifras base que generan los porcentajes porque 5%
es una es un valor muy relativo entonces notamos
que en esas fuentes de financiación el municipio de
Bucaramanga frente a los otros es el único que ha
venido creciendo del 19 al 20 paso de ser el 19 por
ciento en el 19 hacer el 26 por ciento del
porcentaje de participación, no sabemos en el 21,
y en tal sentido por eso le digo que eso es un
monstruo que como si tuviera mil cabezas.
En el informe pues le digo no hace relación del
2021, paso entonces ahora a hablar de la
composición del activo pasivo y patrimonio del
sistema tomando la información de la auditoría
general de la contraloría porque tampoco la tenemos
en el informe y aquí es donde señores tenemos que
volver a recordar que esta es una organización que
sigue perdiendo plata y bastante; 102.000 para
cerrarlo, ciento dos mil millones de pesos vamos ya
en un patrimonio negativo de menos 883 por ciento,
del menos 883 por ciento, esto si de verdad
tuviéramos interés porque a cualquier observador
hace rato se hubiera constituido una mesa de
trabajo de concertación aprovechando la situación
coyuntural que tenemos y haber hecho o planeado una
reingeniería total al sistema o por lo menos a la
condición actual de Metrolínea, por lo menos,
porque de lo contrario usted sabe que en el mercado
los dos temas están asociados, relacionados, para
el público no es independiente lo uno que lo otro
pero el sistema y sus condiciones y todo el ruido
que tiene afecta la marca y cómo afecta la marca,
la depresión del usuario, cada vez es creciente…
En dos minutos cierro presidente por favor, sí, y
ahora quiero finalmente doctora preguntarle que
nosotros tenemos la información de cómo se ha
comportado los, el capital y los intereses
adeudados que desde luego ya están sometidos a un
trato especial pero pudimos establecer que entre el
2020 los intereses crecieron al llegar a un
comportamiento que son más alto los intereses que
el capital que se adeuda, de acuerdo, pero del 2021
no tenemos información y necesitamos saber en el
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pedazo del 2021 qué pasó con esto, están congelados
los intereses, cuál es el comportamiento, que
negociaciones se han logrado, como hemos avanzado
con ese tema frente a esa circunstancia y ya quiero
preguntarle si este balance operacional acumulado
está descontando las transferencias y con eso paso
al siguiente punto, nosotros tenemos un presupuesto
inicial de transferencias del municipio por 20 mil
millones aprobados para 2021, entiendo que hubo una
modificación de ese presupuesto según, según lo
refleja la información oficial pero quisiera saber
finalmente si hubo una reducción del 55 como
aparece y si no fue así si hubo esas transferencias
a qué se destinaron esas transferencias porque su
informe todas dicen que se destinaron e incluso los
recursos de transferencia nacional que son de
destinación específica dicen todos se destinaron a
resolver déficit, pero cuál déficit, importante que
nos presente una tabla de cuál déficit para poder
tener como le digo las cifras de manera macro y
general.
Por lo demás doctora de verdad traiga noticias
diferentes no estas noticias repetidas y bastante
deprimentes para el concejo como serán para la
ciudad, porque no… como lo dicen los dolientes que
se presentan, no vemos una luz en este túnel.
Gracias presidente.

PRESIDENTE: Con gusto concejal MARINA. Tiene el uso
de la palabra el concejal LEONARDO MANCILLA,
posteriormente el concejal CRISTIAN REYES.

INTERVENCIÓN DEL H.C. LEONARDO MANCILLA ÁVILA:
Gracias presidente, saludarlos de nuevo a todos,
doctora EMILCEN, buenas tardes.
A mí me inquieta mucho lo del ente recaudador, su
merced hoy nos explicaba y nos pidió mucha
atención. Quiero saber cuánto nos costó terminar
ese contrato con Tics, exactamente cuánto le costó
a Metrolínea terminar ese contrato y su merced nos
hablaba de Metrocali que es el nuevo operador de
recaudos cierto, si no estoy mal ese es el nuevo,
ese contrato a qué tiempo se hizo y qué porcentaje
se le está dando del recaudo. TISA tenía algo que
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temas tenía un supervisor por parte de Metrolínea y
eso es lo que a mí me preocupaba porque decía pero
como va una sola persona a supervisar tanto dinero
o lo que le entra a Metrolínea y a los operadores.
Hoy ya le estamos haciendo otro tipo de supervisión
cuántas personas están supervisando, hay un
contrato de auditoria, como es el contrato con
Metrocali, para que nosotros tengamos eso clarito.
Lo otro va referente a lo que decía la concejal
MARINA ahorita, el proyecto de que nosotros, del
que yo tuve la oportunidad, la oportunidad de ser
coautor, quiero saber qué estrategias usando para
de difusión para que las personas puedan acceder a
este y si ustedes están yendo directamente a la
fuente, a los usuarios que pueden ser, o sea,
universidades,, colegios grupos de adulto mayor,
centros de personas con discapacidad. Si acá la
alcaldía les facilitó todos esos listados con los
que usted puede ayudar y se les envió correos, se
les explicó porque yo si he visto que ustedes
hicieron unas, como digamos unas propagandas, pero
fueron muy digamos débiles hoy ya pasó vamos las
matrículas escolares pero ahorita se vienen unas
matrículas estudiantiles de universitario ahorita a
mitad año, tienen preparado algo para eso. Eso es
lo que me gustaría saber y se que no es parte del
informe pero si usted tiene lo que hay al 2021
discriminado de esas personas que están accediendo
de esa tarifa diferencial. Muchas gracias.

PRESIDENTE: Con gusto concejal Leonardo. Tiene el
uso de la palabra el concejal CRISTIAN REYES.

H.C. CRISTIAN REYES AGUILAR: Presidente, voy
entrando a la corporación, me permite, le da el uso
de la palabra a otro concejal y enseguida por favor
me otorga el uso de la palabra. Gracias.

PRESIDENTE: Perfecto concejal CRISTIAN. Tiene el
uso la palabra el concejal CARLOS PARRA.

INTERVENCIÓN DEL H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS:
Gracias presidente. Bueno pues esto, digamos que lo
hemos analizado digamos de todas las formas, lo
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hemos analizado desde la micro gerencia, desde la
macro gerencia, digamos, yo creo que la foto es muy
clara digamos de lo que nosotros por lo menos
debemos lograr en estos cuatro años qué es pilotear
el asunto hasta el 2025 en el que deberíamos ser
una nueva propuesta de movilidad, cierto, entonces
la forma como la administración dijo vamos a
pilotear el asunto es vamos a manejar con cuatro
estrategias que están en el plan de desarrollo, la
primera digamos la estrategia para reducir el
déficit, entonces aquí salió digamos el salvavidas
de la reforma tributaria y entonces en la reforma
tributaria se dijo vamos a asumir que la nación iba
a asumir el 50 por ciento del déficit nosotros en
ese momento teníamos un déficit si no estoy mal si
no lo recuerdo de 40 mil millones, nosotros digamos
que nominalmente hubiéramos tenido derecho a
20.000, logramos 7.000, sí, que era digamos lo que
nosotros esperábamos, está mejor que lo que la vez
pasada y 7.000 millones en la estrategia del
déficit pues el municipio viene aportando y creo
que las consideraciones que pone sobre la mesa
veamos el veedor son razonables, en la, FERNANDO,
en la medida que listo nosotros, yo participé en la
redacción de una propuesta legislativa con el
propósito de hacer permanente el aporte de la
nación bajo la coparticipación de la nación con el
objetivo digamos que no fuera excepcional, o sea
sabemos que el sistema es deficitario, pero no
Bucaramanga es deficitario, sino que todos los
sistemas nosotros que en menor medida somos
deficitarios y que la nación debería ser un aporte
permanente y no un aporte en razón de la pandemia
porque no es que Metrolínea tenga déficit por la
pandemia sino que Metrolínea tiene déficit por su
diseño, pero es lo mismo en Transmilenio, en
Transcaribe, bueno, en todos los sistemas que
nosotros deberíamos lograr que la participación
fuera permanente pero también me parece razonable
la objeción que dice que usted entonces va a ser
copartícipe de la nación, a la nación de una
relación contractual que es deficitaria, entonces
usted va a poner recursos de los impuestos de los
ciudadanos en un sistema que no es sostenible y
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llegamos, esa discusión tiene, tiene todo el
sentido, yo creo que ese aporte se justifica en la
medida que no era suficiente con el aporte de
infraestructura inicial que se hizo, sino que es
necesario un aporte permanente digamos lo que
llaman en el mundo de gerencia, la capacidad
operativa de López, digamos que listo, pero bueno
ahí hay unos avances pero luego digamos que ya
vienen o unos avances en un nivel diferente que es
un nivel mucho más micro entonces por ejemplo el
nivel de tener una app, una herramienta digital y
aquí yo creo que hay que hacer un mea culpa desde
el concejo porque nosotros tuvimos en ese momento
que tener el criterio suficiente para incluir en el
plan de desarrollo, todo lo que tuviera que ver con
el problema central de Metrolínea, pero no incluir
arandelas que no atacaron el problema central es
decir la app de Metrolínea va a ser que el número
de usuarios aumente, yo dudo que logre que más
personas se monten porque tengan las rutas, en
Bogotá hay unos intentos interesantes en digamos,
en la medida que están tratando de hacer que diga
la frecuencia del bus para que la gente salga
cuando el bus llegue; nuestro sistema no tiene eso,
digamos la aplicación yo la vi es una aplicación
que dice las rutas y más o menos usted puede
cuadrar el punto de salida el punto de llegada pero
yo no creo que eso cambie de manera radical la
demanda ni digamos tenga una incidencia definitiva
en el déficit del sistema o por ejemplo las
estrategias de complementariedad, yo no sé si
nosotros pudiéramos hacer el cruce entre CLOBI y la
demanda, si CLOBI ha incentivado la demanda de
manera digamos significativa y sobre ese mi opinión
es que el programa no debería estar en Metrolínea
sino que debería estar en una oficina desde el
despacho de la bicicleta porque la bicicleta no es
sólo un asunto de Metrolínea, la bicicleta es un
asunto transversal que tiene que ver con educación,
con desarrollo social, digamos que va mucho más
allá de la última milla de metro línea, yo creo que
hay un diseño institucional digamos miope que asume
que la bicicleta es un asunto digamos puntual de la
última milla o por ejemplo con las estrategias,
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CLOBI es una pero nosotros tenemos otra estrategia
formulada o hicimos una propuesta de otra
estrategia que tiene que ver con el proyecto que el
concejal CHUMI que yo junto con el concejal DANOVIS
hemos presentado varias veces para el
aprovechamiento y lograr digamos que se integren
estrategias del aprovechamiento de residuos sólidos
plásticos para poder redimir eso, pero eso son
arandelas pequeñas, en algo que es estructuralmente
digamos deficitario entonces nosotros con, ni con
230 pasajeros del subsidio, ni con la app, ni con
lo de las tapas, todo eso no va a acabar con el
déficit, entonces aquí la pregunta es cómo vamos en
la tarea profunda porque yo entiendo todos los
argumentos para solicitar la liquidación, son
razonables, la pregunta más robusta es cómo hemos
avanzado para el 2025… un minuto más. La pregunta
más robusta es cómo hemos avanzado para el 2025
porque el asunto no es digamos listo liquide, pero
y ahora que, o sea cuál es la apuesta entonces si
el digamos el éxito de un alcalde es encargarse del
presente sin descuidar el futuro la pregunta es
como a JUAN CARLOS CÁRDENAS salvaguardado el futuro
o sea la pregunta y digamos la 'deuda histórica'
que este concejo y esta alcaldía le puede exigir
mirar a la ciudad es que nosotros lleguemos al 25
sin nada; si ya faltan dos años, pero si nosotros
llegamos sin nada ahí sí compañeros olvídense este
concejo no le ha cumplido ni el alcalde le habrá
cumplido a la ciudad. Entonces yo quiero preguntar
es eso, cómo va porque eso necesito unos estudios
mucho más robustos que lo que tuvimos en su momento
de la UIS, ya nosotros tenemos la posibilidad de
verdad compañeros de enmendar el error que a cada
rato se le reprocha a gobiernos anteriores con todo
el sentido del mundo pero si nosotros llegamos al
2025 con el mismo cuento pues va a ser
completamente inútil, entonces yo quiero poner
todos los esfuerzos en esa pregunta, que vamos a
hacer en el 2025 y cómo va eso de una nueva
movilidad en el plan de desarrollo.
Muchas gracias presidente.
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PRESIDENTE: Con gusto concejal CARLOS. Tiene el uso
de la palabra el concejal CRISTIAN REYES.

INTERVENCIÓN DEL H.C. CRISTIAN ANDRÉS REYES
AGUILAR: Gracias presidente, cordial saludo para
todos en esta tarde del informe de Metrolínea
vigencia 2021.
Yo quiero resaltar la participación de los
ciudadanos que estuvieron el día de hoy, yo creo
que, reconocerles al ciudadano JUAN BADILLO,
trabajador de una empresa de transporte que nos
hace una síntesis de lo que ya hemos hablado en
varias oportunidades compañeros; yo creo que hemos
hecho, de mi parte hemos hecho dos debates de
control político del tema de transporte de
Bucaramanga, del tema de Metrolínea, y eso lo que
no puede pasar en la corporación que este concejo
se vuelva o esa junta directiva se vuelva un
concejo inoperante, un concejo sin resultados,
donde nos sentemos más a escuchar año a año un
informe y una problemática que ya todos la
conocemos; don JUAN la describió y le doy el
reconocimiento por ese valor y ese ejercicio que
tiene por ciudad, por su empresa, por sus
trabajadores, por el beneficio de un buen
transporte, yo no más les digo y siempre les he
preguntado, miren el escenario donde Bucaramanga no
tuviera un transporte público legal.
Hablar en este momento de la liquidación de
Metrolínea pues es la realidad, no podemos decirnos
mentiras que Metrolínea financieramente no tiene
cierre, que está decayendo y tiene déficits
presupuestales, financieros, problemas jurídicos
serios, donde el concejo de la ciudad tiene que ser
participativo y constructivo, nosotros necesitamos
la reestructuración de todo el sistema, doctora.
Yo creo que no podemos pasar otro año más tercer
año de gobierno de JUAN CARLOS CÁRDENAS, de esta
administración, de estos concejales y seguir
hablando que cuál es el problema de Metrolínea; ya
lo sabemos, la mala planificación, la falta de las
estaciones de los operadores, los operadores saben
que nos van a contestar, concejales que también se
les incumplió que también nos hicieron las
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estaciones para ellos poder prestar un servicio y
aquí les vamos a contestar que ellos tampoco
compraron todos los buses, hoy estamos trabajando
en un sistema de complementariedad, necesitamos
darle a los bumangueses un buen transporte público
urbano.
Cómo se hace eso, lo decía don JUAN, con un
excelente servicio público, con extender las rutas,
con llegar a todos los barrios, visitamos los
barrios de la ciudad, vamos a las comunas, cuál es
la petición de todas las comunas concejal ANTONIO,
transporte, tiempos de servicio tiempo entre
destino, llegada y las rutas, no hay movilidad en
Bucaramanga, eso también hace parte de la dirección
de tránsito, también tiene responsabilidad el área
metropolitana, estamos desde el área metropolitana
con esa delegación que me dio el concejo,
solicitando de que esa complementariedad se amplíe
mucho más, pero era algo que no teníamos en el
primer año de gobierno, dijimos con el concejal
LEONARDO MANCILLA, vamos a aportarle al transporte
de Bucaramanga pero más que aportar al transporte
vamos con una iniciativa de darle un subsidio a los
ciudadanos, no entregarle los recursos, la plata al
sistema, acá lo decían hay que fomentar mecanismos
para socializar más hay que llegar doctora en el
2022, ese 2021 pues el proyecto fue aprobado casi
finalizando, pero el 2022 es donde debemos tener el
impacto que queríamos en cifras, 30.000
beneficiados con complementariedad con el
transporte público urbano tradicional TPC, acá
sentamos a los gerentes, acá vinieron los concejos
directivos de Unitransa, Cotrander,
Transpiedecuesta, Transgirón, los tuvimos en un
debate de control político, nos dijeron lo mismo,
arrancamos con 500.000 pasajeros movilizándonos hoy
tenemos para la época de ese debate 20.000, 25.000,
30.000, llegamos al tope mínimo, tenemos que
recuperar a volver a subir a los 80 mil, 90 mil,
120 mil, como se hace eso, con calidad de servicio
y con complementariedad los dos sistemas no pueden
ser la competencia el uno del otro, el TPC no puede
competirle al masivo, tiene que ser una
complementariedad que se puedan articular que el
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TPC que está pasando por una crisis en este momento
de valencia o de pasajeros pues que sea el que
surta la falencia, la falta de vehículos en los
operadores y que se distribuyan los recursos si uno
de los cuellos de botella concejal PARRA, era Tiza,
y hoy ya no está, entonces cómo vamos a reorganizar
el sistema. Es el momento, el 2022 es el momento
de reorganizar, no existe sistema de transporte
masivo, es el transporte público en Bucaramanga.
Para el 2025 poderles dar una buena noticia a los
bumangueses, que si se acaba el sistema no podemos
decirle oiga en Bucaramanga lo que va a ver es el
desorden y la desidia y va a operar el transporte
público ilegal, porque eso no puede ocurrir en la
ciudad, en la ciudad no puede operar sobre la
ilegalidad, debe existir un transporte público, es
más se lo hicimos aquí al alcalde en el plan de
desarrollo, cree, constrúyase un metrocable,
articúlelo, miremos los fondos, démosle un servicio
a los ciudadanos para que se suban al sistema pero
así es muy difícil doctora que usted pueda
gerenciar una empresa que todos los días no tenga
la capacidad económica de sostenibilidad.

Yo quiero hacer una invitación y hablé con los
operadores; esa cifra que usted muestra hoy de
deficiencias en los vehículos el 40 por ciento,
casi el 50 por ciento no está operable, sabe que me
contestan, claro, deben unas catorcenas más de 15
mil millones de pesos es la cifra, pues yo con eso
es que hago el mantenimiento de los vehículos,
compro llantas, compro aceite, compro ACPM, y le
cambió los repuestos, con esa plata sin esa plata
yo no puedo operar y no puedo prestarle un servicio
a los bumangueses y entonces ahí es dónde entramos
nosotros a realizar, vamos a invertir unos recursos
para reestructurar, vamos a, tenemos una deuda, esa
deuda en algún momento hay que pagarla, claro, hay
que al máximo trabajar sobre esa propuesta de que
sea por plata del gobierno nacional, todo el
sistema de transporte público y terminó en un
minuto, presidente, debe tener un subsidio de parte
del estado, la concejal MARINA lo decía, en otras
ciudades del mundo, del mundo, no Colombia el
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transporte público es subsidiado, es subsidiado, se
saca también de los tributos de los ciudadanos, eso
no puede ser indiferente en Bucaramanga; también
necesitamos subsidios para el transporte público
para que tengamos un transporte público de calidad
entonces presidente para concluir ya que los veo
muy atentos al concejal PARRA, como siempre difícil
asfixiarlos, no, sí, para ser constructivos mire
vamos a pasar tres años de gobierno, hacemos los
debates de control político y llegamos a la misma
conclusión, falta plata, falta compromiso de los
operadores, falta compromiso de la administración,
para mí también me parece que hace falta compromiso
de la administración, pero necesitamos una solución
ya, yo la invito doctora EMILCEN, a que el próximo
informe de gestión o la próxima oportunidad que
tengamos, tráigale usted una propuesta a la
ciudad, al concejo de Bucaramanga, para que
nosotros tengamos aquí las alternativas y nosotros
podamos ser propositivos de mi parte va a tener
varias propuestas una de ellas la
complementariedad, dos, fortalecer el subsidio en
los pasajes, tres, doctora por favor vaya a los
colegios articule con la secretaria de educación
para que educación en los colegios de la ciudad le
enseñe a los muchachos cómo sacar la tarjeta de la
tarifa diferencial, tres, secretaría de desarrollo
social cuando reúne a todos los adultos mayores,
que lleven personas para que les ayuden a entrar a
la plataforma y a sacar la tarjeta, cuatro,
mejorar las rutas tenemos que llegar como decía el
ex concejal a todos los barrios de Bucaramanga, por
favor la próxima oportunidad que nos traiga
Metrolínea una solución de como extender la red de
cobertura con que con complementariedad, con el TPC
doctora, esa es mi invitación. Muchas gracias
presidente.
PRESIDENTE: Con gusto concejal CRISTIAN.
Señora secretaria alguien más en el chat o aquí de
manera presencial?.

SECRETARIA: No señor presidente, no se registró
ninguna solicitud de la palabra, pero se registra
por el chat la asistencia del concejal CARLOS
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ANDRÉS BARAJAS HERREÑO, desde las tres y treinta y
nueve de la tarde.

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra concejal
LUIS FERNANDO CASTAÑEDA.

INTERVENCIÓN DEL H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA
PRADILLA: Presidente muchas gracias. Muy
brevemente presidente expresar mi saludo a los
ciudadanos que han estado pendientes desde esta
mañana de la información que se entrega por parte
de Metrolínea, a los veedores que nos acompañan en
el día de hoy, quienes participaron, FERNANDO
MARTÍNEZ y demás ciudadanos, nuestro saludo y
gratitud desde el concejo de Bucaramanga por ayudar
a través de sus opiniones, de sus investigaciones a
mejorar el tema de Metrolínea y por supuesto hacer
propuestas que deben ser tenidas en cuenta por el
concejo y por supuesto por la doctora de EMILCEN
JAIMES directora de Metrolínea; presidente, yo creo
que el concejal CRISTIAN REYES desde hace mucho
rato ha venido expresando un sentimiento
generalizado por parte de los usuarios y por parte
de los ciudadanos de Bucaramanga y concejal
CRISTIAN REYES, yo comparto con usted plenamente
esa inquietud que le asiste a los concejales y por
supuesto a los ciudadanos de que aquí nos estamos
quedando presidente en informes cada que viene
Metrolínea. Pareciera concejal CRISTIAN REYES que
es la misma retórica, es casi que igual el informe
y por supuesto la participación de todos los
concejales de Bucaramanga; yo creo que ha llegado
el momento de decirle a la ciudad si efectivamente
Metrolínea le quedó grande a esta administración,
yo creo que es la hora de que se den respuestas
concretas, este sistema presidente fue inaugurado
el 22 de diciembre del año 2009 por allá en el mes
de febrero del 2010 empieza la operación de
Metrolínea en la ciudad de Bucaramanga y hay unos
actores importantes que habían venido sacando el
kit a las soluciones y son el municipio de
Piedecuesta, el municipio de Girón y el municipio
de Floridablanca, yo veo concejales que aquí el
único que pone el pecho a la brisa es el municipio
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de Bucaramanga y donde están los alcaldes del área
metropolitana que deberían de estar muy pendientes
llevando soluciones porque ellos conforman esa urbe
que se beneficia bien o mal con el servicio de
Metrolínea pero siempre el debate se hace aquí a mí
sí me gustaría mucho presidente que así no sea en
estas sesiones ordinarias por lo menos en las
próximas a iniciativa del concejo de Bucaramanga,
hagamos una sesión metropolitana en donde asistan
los cuatro concejos del área metropolitana y
participen los alcaldes del área metropolitana y
haya presencia del gobierno nacional. Si hay que
hacerlo presidente a través de un cabildo abierto
lo hacemos pero es que a mí lo que me da un poco de
desilusión es que cada vez que viene la doctora
EMILSEN aquí hacemos casi que las mismas
exposiciones y se nos acabó el gobierno, se nos
acabó el periodo y los problemas de Metrolínea
continúan.
A mí cada vez que paso yo me vuelvo reiterativo y
me vuelvo cansón cada vez que vengo de Piedecuesta,
paso por Floridablanca concejales y veo ese
monumento a la corrupción allá que se llama el
portal de papi quiero piña, allá comiéndose maleza
y uno cada vez que pasa por ahí dice por Dios,
cuando le van a dar respuestas a tantos ciudadanos
que con sus impuestos tienen enterrado allá más de
150 mil millones de pesos; nunca hay respuesta y se
está acabando el gobierno de JUAN CARLOS CÁRDENAS y
se está acabando el gobierno de estos alcaldes del
área metropolitana y nadie, definitivamente nadie,
no hubo poder humano que solucionará este problema
y tomen la decisión.
Si hay que liquidar, si hay que liquidar a
Metrolínea pues hay que liquidarlo pero así
asumamos ya decisiones concretas, contundentes, una
cantidad de recursos que se vienen yendo a bolsillo
de privados por ese desorden que ha habido
administrativo a través de la historia de
Metrolínea, este presidente ha nombrado gente que
no tiene ni la más mínima idea del transporte, ha
habido politiqueros dirigiendo a Metrolínea,
decidir designados por alcaldes y eso no lo puede
tolerar la ciudad yo recuerdo por allá un ex
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concejal o ex alcalde de Bucaramanga que fue
gerente de Metrolínea y una señora por allá que hoy
en día es rectora de una universidad también
gerente de Metrolínea, por Dios entonces presidente
yo creo que para no abusar más del tiempo que usted
me regala hagamos un cabildo abierto metropolitano.
Si hay que recoger las firmas las recogemos en
Piedecuesta, en Florida, en Girón, y en Bucaramanga
y hagamos ese gran debate a ver si sacamos
conclusiones claras y no nos volvamos cansones
concejal ROBIN, cada vez que viene Metrolínea
diciendo lo mismo y nunca hay soluciones
absolutamente para nada yo sinceramente se lo digo
con todo el respeto al alcalde de Bucaramanga, se
le acabó el gobierno y ese mismo Metrolínea que
recibió hoy en día con problemas más graves, no
hubo solución de nada, es un círculo vicioso ahí
que no, que no, que no ha tenido solución y uno
pasa ya por las famosas estaciones de Metrolínea
tan hermosas que quedaron cuando las montaron, en
ruinas, oxidadas, llenas de basura y los buses
cada vez que me subo a un Metrolínea, porque yo
también monto en Metrolínea concejal ROBIN, uno ve
que les suena hasta el alma a esos buses, eso le da
a uno tristeza y el sistema se tomó un poco de vías
como la carrera 15 entre calles 45 y quebradaseca,
arruinaron a los comerciantes del centro porque
están arruinados, porque esa vía quedó exclusiva
para Metrolínea y nadie hizo nada por darle una
recuperación a los bumangueses, a los, a los del
sistema y esas tarjetas tienen 3 ya, ANTONIO usted
monta en Metrolinea también, sí, usted es un
usuario permanente de Metrolínea y como todos
utilizamos Metrolínea si nos duele que esto siga
sucediendo.
Entonces presidente si dejo esa inquietud para que
hagamos un día de estos un cabildo o una sesión
metropolitana, invitemos los concejales y los
cuatro alcaldes porque no sólo el alcalde de
Bucaramanga debe dar respuesta, el señor MARIO JOSÉ
CARVAJAL haya muy orondo hay que sacarlo de la
zona de confort el alcalde de Piedecuesta, son
cuántos usuarios directora más de 60.000 personas
de Piedecuesta a diario necesitan el servicio pero



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO 20 DE
2020

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 66 de

110

FOLIO 66

el alcalde haya contento nosotros aquí sacándonos
los trapitos al sol y estos alcaldes de
Piedecuesta, de Florida y de Girón, campantes si no
colaboran en absolutamente nada con darle
soluciones a esta problemática. Presidente muchas
gracias por su tiempo.

PRESIDENTE: con gusto concejal LUIS FERNANDO.
Tiene el uso la palabra concejal ROBIN HERNÁNDEZ.

INTERVENCIÓN DEL H.C. ROBÍN ANDERSON HERNÁNDEZ
REYES: Gracias presidente, saludar a los
compañeros, saludar a la policía y saludar a usted
gerente.
Pues como lo decía aquí el compañero CHUMI, acá
esto se volvió fue la repetidera, repetidera y un
círculo donde pues lo único que vemos es que cada
día el sistema está peor, yo se lo decía esta
mañana, yo no veo ninguna solución, yo lo único que
veo es que cada día es más perdida y más perdida,
más perdida, para el municipio y mire cómo están
los transportadores el día de hoy, Movilizamos está
por fuera y solamente está dando servicio Metro 5 y
lo decía el concejal CHUMI, las estaciones cada día
peores, los buses también en mal estado así como lo
dice el compañero y hablando coloquialmente
destartalados esos buses, entonces así como le
vamos a dar una solución a los bumangueses si lo
decía aquí también el compañero EDWIN y eso mismo
pasa en el sector donde yo vivo en toda la
Bucaramanga, es una mano y en todos los lados,
todos los dedos de la mano, el servicio nunca lo ha
prestado, entonces pues la gente tiene que buscar
nuevas alternativas y le decía bueno que solución
hay, que nos va a brindar porque es que desde que
estoy acá, llevo tres años y diciendo que nosotros
desde hace ocho años desde que apareció este
sistema o diez años, estos sectores, pues estos
dedos de la mano en Bucaramanga nunca tuvieron un
buen servicio y no lo tienen a hoy toda la gente
que vive allá como lo decía EDWIN, en la feria y en
todos estos lados el servicio no sirve y lo decimos
en el barrio la victoria vuelve y lo repito como
una seis y ocho, este servicio nunca llegó
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esperando que se activara el portal de Girón y
nada, todo esto, estos sectores, Monterredondo,
todo esto también por fuera del sistema, entonces
realmente nosotros lo que queremos hoy es
soluciones y si no sirve pues cerremos y apaguemos
esto y miremos haber que hacemos pero no podemos
seguir de ninguna manera esperando que todos los
días crezcan más el inconformismo de los ciudadanos
y que este sistema no nos represente nada y lo
decía aquí el concejal 'CHUMI', los alcaldes del
área metropolitana que están haciendo, realmente
necesitamos es soluciones porque es que este
sistema no solamente es de Bucaramanga, también
pertenece a Piedecuesta, Florida y a Girón.
Entonces miremos a ver doctora EMILCEN a ver que se
va a hacer porque realmente se acabaron los, se
acabó este gobierno y yo me siento muy triste
porque los ocho o diez años que se han perdido y
estos cuatro años que estuve acá no pudimos hacer
nada para que realmente esta parte del servicio
volviera a estas, a estas sesiones, yo le contaba a
usted doctora EMILCEN, que gracias a Dios pues por
lo menos fui hoy en estos días estado muy pendiente
y fui al área metropolitana y allá en el área
metropolitana me dieron una solución que no sé
cuánto durará porque, porque no sé, depende de los
usuarios que se monten a esas dos rutas que se
están creando y que se están, que se están de
alguna manera probando para que vuelva la confianza
de los ciudadanos allá al sector de la comuna 6 y 8
entonces yo pienso que debemos darle una, una
primero que todo el transporte público debe ser
para todos y no para algunos y segundo pues que
realmente veamos la empresa con lo que, con lo que
se pensó desde el principio que era para que fuera
para todos y no pensar que algunos lo tienen y
otros les toca a veces 20 o 30 minutos para poder
llegar a una estación a poder coger un bus para
poderse trasladar o si no pues relativamente por
eso es que estamos como estamos pues buscando
alternativas de otro de otra índole todos los
bumangueses bien llámese moto piratas, bien llámese
servicios colectivos, porque no hay solución,
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necesitamos que nos den una solución inmediata a
eso.
Muchas gracias presidente.

PRESIDENTE: Con gusto concejal ROBIN HERNÁNDEZ,
señora secretaria alguien más con el uso de la
palabra, no?.

SECRETARIA: No señor presidente, en el chat no se
registran solicitudes.
PRESIDENTE: Vale, entonces quiero dejar una
aclaración para toda la corporación; el señor
presidente esta mañana tuvo una urgencia y continúa
en esa situación frente a unos quebrantos de salud
y todos conocemos de hipertensión entonces para que
tengamos presente que fue lo que sucedió con él
cuando él regresó.
Entonces doctora EMILCEN, tiene el uso de la
palabra…

H.C. ÉDINSON FABIÁN OVIEDO PINZÓN: Presidente, para
el uso de la palabra, por favor.

PRESIDENTE: Concejal FABIÁN…
Es para participar sobre el debate?.

H.C. ÉDINSON FABIÁN OVIEDO PINZÓN: Sí señor.

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra.

INTERVENCIÓN DEL H.C. ÉDINSON FABIÁN OVIEDO PINZÓN:
Gracias presidente. Bueno presidente también unirme
al llamado de muchos compañeros que ya
intervinieron anteriormente, pues yo siempre lo he
dicho compañeros y ese es el desespero y la
impotencia que al final tiene uno como concejal,
nosotros en mi caso personal llevamos seis años
viendo los informes de gestión de Metrolínea y los
avances que se ven de manera positiva son realmente
muy pocos pero eso va más allá de un buen gerente o
no; pienso que este sistema desde su inicio siempre
lo he dicho ha nacido muerto pero llegó la hora de
que Bucaramanga tome decisiones al respecto; que se
va a hacer, porque es que se le ha inyectado ya



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO 20 DE
2020

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 69 de

110

FOLIO 69

suficientes recursos económicos, preguntarle a la
gerente esos recursos que al final la
administración dio en qué impacto positivo nosotros
lo podemos medir y de qué manera se puede medir o
se puede evaluar nosotros como junta directiva esa
inversión que se ha hecho por parte de esta
administración. También decirles a todos que ya es
necesario una decisión de fondo con respecto a este
sistema, es un sistema de transporte masivo donde
para nadie es un secreto que le ganó la competencia
la informalidad, un sistema que nació brindándole
servicio de transporte a otras personas que no eran
las personas que requerían ese servicio de
transporte manera prioritaria. Cómo es posible que
la última obra que se hizo fue la del portal del
norte, cuando debió ser la primera. Allá donde hay
mayor demanda de transporte, no tenían el portal y
hasta hace poco se construyó que fue en el gobierno
anterior; entonces son decisiones de fondo que ya
se tienen que dar pero nosotros estamos ya cansados
de repetir y repetir y repetir el mismo debate lo
que les decía en mi caso seis años escuchando lo
mismo que esto parece que fuera un 'déjà vu' todos
diciendo que si hay que liquidar tenemos que
liquidarlo, que tenemos que tomar decisiones de
fondo, que los bumangueses merecen un transporte
digno, totalmente de acuerdo con esa apreciación
pero que vamos a hacer de fondo, tomemos decisiones
al respecto si se va a hacer un plan de mejora pues
díganos cuál es y por qué va a servir, si se va a
liquidar, liquidemos Metrolínea pero nosotros
necesitamos ya conocer cuál va a ser la decisión de
fondo a corto, a mediano y a largo plazo con el
sistema de transporte público en la ciudad porque
para mí más allá de la gestión de un gerente, de un
sistema, que siempre ponen a dirigir es un sistema
que nació muerto por muchos factores por muchas
razones que la han expuesto no solamente los
ciudadanos sino varios concejales, varios
dirigentes, varios alcaldes, que esto es de HONORIO
GALVIS hacia acá existen responsables; entonces es
saber cuál es esa ruta a corto, a mediano y a largo
plazo que se tiene hoy desde la dirección, también
decirle a la doctora EMILCEN que en el concejo se
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aprobó subsidio, que se aprobó el, se dio el año
pasado, en este periodo del año pasado para
estudiantes, deportistas y adulto mayor; ese
subsidio cuántas han sido las personas beneficiadas
y cómo ha funcionado ese subsidio después de su
aprobación al día de hoy, si la gente lo está
aprovechando, si se ha comunicado cómo se debe este
subsidio para que mayor cantidad de usuarios puedan
acceder; que nos dé ese informe es importante para
nosotros saber que tanto impacto positivo tuvo esa
decisión que se tomó en el concejo en su momento
que fue la tarifa de diferencial. Gracias señor
presidente.

PRESIDENTE: Con gusto concejal FABIÁN.
No habiendo más de uso de la palabra doctora
EMILCEN, se puede ausentarse unos minuticos y
nosotros vamos a hacer una espera mientas que la
doctora hace una situación.

PRESIDENTE: Tienen el uso de la palabra la doctora
EMILCEN para darle respuesta a los diferentes
interrogantes de los concejales.
Concejales…

H.C. ROBÍN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: Presidente,
solo una pequeña intervención antes de que
arranque…

PRESIDENTE: Sí concejal ROBIN…

H.C. ROBÍN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: Quisiera que
por favor no informara cuántos puntos de venta de
tarjetas y eso tiene el área metropolitana porque
no sabemos cuánto hay, con cuánto iniciaron y
cuántos hoy a la fecha están existiendo.

PRESIDENTE: Perfecto.

INTERVENCIÓN DE LA DRA. EMILCEN DELINA JAIMES
CABALLERO, Gerente de METROLÍNEA: Bueno, muy buenas
tardes a los honorables concejales, agradecerles a
cada uno por cada una de sus intervenciones y
recomendaciones dadas voy a iniciar dando respuesta
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a cada una de las intervenciones iniciando por el
señor FERNANDO MARTÍNEZ frente al tema de la data
en las validaciones aclarándole pues que nosotros
si tenemos la data completa de las validaciones
durante toda la vigencia del sistema.

Frente a la disminución de kilómetros no
corresponde a un ahorro o capricho de decisiones al
interior de Metrolínea sino más frente al análisis
y los resultados que se han venido dando y
principalmente en lo que se presenta en el año
pasado si usted estuvo muy atento en la
presentación del informe se dieron a conocer las
razones de las situaciones presentadas en la
vigencia 2021, uno fue el tema de pandemia, otro
fue el tema de las de las afectaciones del paro
nacional que debieron hacerse en ajustes
operacionales y otro fue el tema de la ausencia de
operación del concesionario Movilizamos; luego si
no se contaba con esa flota obviamente la
disminución de kilómetros se va a ver reflejado.
Frente al déficit operacional manifiesta el tema
del valor ingresado en total fueron 27 mil millones
de pesos como lo expliqué frente a recursos de la
reforma tributaria, frente a recursos de aportes
del municipio de Bucaramanga y frente al recursos
tomados del convenio de cofinanciación, todo esto
basado en el mismo plan nacional que ya contempla
que los sistemas de transporte masivo no son autos
sostenibles sino están bajo un principio de
sostenibilidad y es por eso que el mismo gobierno
nacional da las herramientas para poder gestionar
estas fuentes alternas para buscar esa
sostenibilidad del sistema y gracias a eso pues nos
ha permitido garantizar prestando el servicio a
pesar de las dificultades que se nos presentaron
con ocasión de la pandemia y las presentadas el año
pasado como lo informé.

Frente al tema ya de manual de funciones, ese es un
tema que usted ha venido presentando desde que yo
fui encargada a la gerencia, es un tema que ya se
ha venido revisando y pues como usted lo manifiesta
lo dejo en manos de los entes de control y
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esperemos que lo auditen y lo revisen ellos
directamente; no obstante pues yo he suministrado
toda la información correspondiente, espero que
esto ya no tenga connotación de temas personales
porque sé de sus intereses personales y usted sabe
de que estamos hablando, sí?.

Bueno, frente a los demás que es EDWIN HERRERA y el
representante de Unitransa, agradecerles las
intervenciones, tomaré atenta nota frente a las
solicitudes presentadas que tendremos que revisar
también con el área metropolitana para mirar el
tema con el transporte público colectivo y una
integración.

El concejal ANTONIO me preguntaba sobre el contrato
de sumatoria esta es una consultoría que nosotros
contratamos en el año 2020 para hacer un
diagnóstico de las concesiones atendiendo pues la
difícil situación por la que atraviesa el sistema;
atendiendo eso pues sumatoria hizo el respectivo
diagnóstico de cada una de las concesiones
arrojando pues que salía muchísimo más gravoso
llegar a reestructurar esas concesiones; gravoso
digamos en el tema fiscal va a requerir más
recursos y pues en este sentido digamos que de
alguna manera la sostenibilidad va a requerir de
más recursos por parte de los municipios, entonces
digamos que la conclusión que se da es buscar una
terminación de mutuo acuerdo de todas las
concesiones, sí, incluida la de TISA igualmente la
recomendación que se da es reestructurar el nuevo
sistema y eso es lo que aquí también le doy
respuesta el concejal PARRA.
Frente al ejercicio que hemos venido haciendo con
el área metropolitana nosotros hemos venido
trabajando bajo una mesa conjunta para buscar
estructurar esa nueva fase del sistema, esa nueva
fase del sistema que se tenía proyectada para el
2025; no obstante se nos adelantaron tenemos el
tema de TISA y tenemos el tema de movilizados es
por eso que hemos venido trabajando en esa
estructuración. Eso no es que sacar la licitación
ya al otro día de la noche a la mañana, conlleva a
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una estructuración del sistema, conlleva unos
estudios técnicos frente a la flota que se va a
requerir es por eso que tenemos implementado un
piloto de bus eléctrico para la implementación de
estas nuevas tecnologías, conlleva a un estudio
frente al sistema de recaudo, a implementar, hay
que tener en cuenta también parte de los equipos y
activos que dejó el sistema de recaudo y control
TISA y buscar una actualización de ese, de ese
sistema que ya requiere la ciudad.

El contrato de sumatoria inicialmente estuvo por un
valor de 500, 490 millones, no recuerdo el dato
exacto pero se lo puedo compartir, si, estuvo
durante la vigencia 2020 y durante la vigencia 2021
y pues el diagnóstico también hace parte de todo
este proceso de terminación del contrato de TISA.

Frente al tema del contrato de socialización no es
un solo contrato son CPS que nosotros tenemos
contratadas para efectuar la socialización en las
estaciones del sistema, es por eso que pues en gran
parte de las estaciones se cuenta con personal de
apoyo para orientar a los usuarios; principalmente
pues se contó con gran apoyo en el tema de pandemia
por el tema de distanciamiento que se debía tener,
no obstante es importante también tener ese
personal para el tema de evasión de control, para
el tema de orientación hacia los usuarios.

Frente al tema de la obra desfinanciada no es el
portal del norte, el portal del norte se encuentra
100% construido, en estos momentos estamos en
operación en la estación de transferencia.
El patio taller no está en operación primero porque
pues sufrió grandes afectaciones también con
ocasión del paro nacional en estos momentos se
encuentra en ejecución un contrato haciendo las
respectivas adecuaciones; esto hace parte de una
obra complementaria que se iba a ejecutar en este
sector para ampliar la vía que permita el acceso de
la flota hacia el portal, sí, como se lo manifesté
pues debió tomarse recursos que se tenían
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destinados para esta obra para cubrir la operación
del sistema.
La concejal MARINA hablaba de la reestructuración
de pasivos. En la presentación que se hizo se dio a
conocer la totalidad de los pasivos que hacen parte
de este proceso ya como tal lo que está pendiente
es la negociación que es una etapa que se adelanta
una vez quede definida la determinación de los
pasivos judiciales esa etapa no se ha concluido
precisamente porque se presentaron unas objeciones
por algunos de los interesados como se los informé,
ahí está el Banco Davivienda, Fiduciaria
Davivienda, Movilizamos y Metro 5.
Movilizamos y Metro 5 estaban solicitando que se
incluyeran dentro de los pasivos de Metrolínea las
catorcenas que se adeudan por parte del sistema
entonces inicialmente desde el promotor la
respuesta es negativa, pero pues ellos presentan la
objeción ante la superintendencia; es por eso que
aún no se encuentra la determinación de pasivos en
firme hasta tanto no decida la superintendencia
financiera.

Manifestaba sobre un porcentaje del presupuesto 72
por ciento pues ahí es importante tener presentes
que el informe que se allegó al concejo en la
ejecución presupuestal a 31, no está a 31 de
diciembre completo, no se había cerrado el tema
presupuestal, no obstante pues se considera
pertinente se le puede allegar la información
frente al cierre presupuestal a 31 de Diciembre.
Las diferencias que manifiesta frente a la
información que se recibe del plan de desarrollo,
pues entraremos a revisar esas diferencias que
usted manifiesta frente al tema del subsidio de los
82 millones, también entraremos a revisar porque
pues puede ser el tema de que de este proyecto
también se obtuvo un porcentaje, un valor para la
adquisición de tarjetas que se han venido
entregando a los usuarios para poder acceder a este
beneficio que está por alrededor de los 75 millones
si no estoy mal entonces puede corresponder a eso
pero lo vamos a revisar.
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Frente al volumen del subsidio, si, efectivamente
yo les manifesté digamos el porcentaje de lo que se
presentó el año pasado frente a este subsidio es
por esto pues que hemos venido adoptando diversas
estrategias porque si como usted lo manifiesta,
Metrolínea es la más interesada en tener mayor
beneficiarios de este subsidio porque esto lo que
nos hace es incentivar el uso del sistema.
Hemos venido adelantando diversas actividades, unas
son con acompañamiento con las diferentes
secretarías del municipio de Bucaramanga, la
secretaría de desarrollo social, la secretaría de
educación, el instituto de cultura, el Inderbú para
poder nosotros incrementar esa inscripción al
subsidio con base en esas actividades que hemos
venido adelantando ya a 14 de marzo de 2022
llevamos más de 4 mil usuarios inscritos, algunos
que se encuentran también en el proceso de
aprobación cerca de mil 500 usuarios, hemos
incrementado también el uso de este subsidio a 31
de marzo llevamos más de 67 mil validaciones de
usuarios beneficiarios de este subsidio lo que
conlleva a más o menos en un día cerca de 1000
validaciones por este subsidio; recordemos que este
subsidio solo aplica de lunes a viernes no aplica,
no aplica los fines de semana.

Frente a otros aspectos que se manifiesta frente al
informe de gestión, fuentes de financiación que no
están reflejadas, procederé a revisar y el tema de
las cifras que usted manifiesta que están en
porcentajes y no en las cifras exactas como se
considera que es más pertinente que se muestre.
Los pasivos, ese menos 102.000 conlleva al registro
que se realizó en la vigencia 2020 de los intereses
correspondientes a los pasivos judiciales.
Pero esos que no habían sido registrados dado que
no se no se contaba con un valor exacto ya en el
2020 se registran completamente porque nos obliga
al entrar en el proceso de ley 550.
Frente al tema de los intereses 2021, que usted
manifiesta que no se reflejan es porque una vez
Metrolínea es aceptada dentro de ese proceso de ley
550 automáticamente queda suspendida la generación
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de intereses del espacio judicial entonces en el
2021 no se generaron intereses.

Bueno el concejal LEONARDO MANCILLA se retiró, sí,
bueno él hablaba frente al tema del recaudador, el
costo, Metrocali, el tiempo, quien supervisa las
estrategias de difusión de este subsidio y lo que
sea discriminado por este subsidio frente a la
vigencia 2021.

Frente al tema del recaudador atendiendo pues todos
los antecedentes que yo les presenté que nos llevó
a llegar a suscribir ese contrato
interadministrativo con Metrocali inicialmente se
suscribió por un periodo, el contrato como tal
tiene una vigencia hasta noviembre del presente
año; no obstante frente a la operación de recaudo
se está ejecutando por un periodo transitorio
precisamente por la etapa de reversión que veníamos
atravesando con el concesionario de recaudo control
obteniendo pues el acompañamiento durante esa etapa
de reversión y la entrega y asumir la operación.
Ya posteriormente viene una etapa de contingencia
que se daría ya una vez culminada esa etapa de
reversión y etapa de transición para asumir la
operación mientras tanto Metrolínea adelanta el
proceso licitatorio para la selección del nuevo
recaudador. Esos son como tal los tiempos. La
propuesta presentada por Metrocali está
prácticamente por servicios en taquilla, operación
de recaudo y control, está frente al tema de los
puntos externos que se tienen para venta del pasaje
y de tarjetas. Inicialmente se estimó ese valor
por el periodo de transición de tres meses por 1200
millones, un poco por encima de ese valor, que se
ejecutaría durante ese periodo no obstante depende
de la ejecución y cantidad de actividades que se
van ejecutando durante ese periodo de transición.
Frente a la estrategia de difusión de este subsidio
a la supervisión Metrolínea en el en el contrato de
concesión de TISA se ejerce supervisión de
diferentes aspectos, la supervisión técnica que se
tienen dos profesionales asignados incluido también
el director de operaciones frente a la supervisión
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que se adelanta, se adelantaba a este contrato de
concesión supervisión financiera y supervisión
jurídica.
Frente al contrato de Metrocali en igual sentido se
viene adelantando no obstante se tienen designados
la supervisión técnica a dos profesionales. Frente
al tema de recaudo y control las estrategias de
difusión del subsidio ya le manifesté los datos
discriminados frente al resultado que hemos venido
presentando nosotros en acompañamiento con el
municipio hemos venido realizando diferentes
actividades, no obstante Metrolínea también
directamente ha llegado a las diferentes
instituciones educativas difundiendo la inscripción
y adelantando y apoyando en el proceso de
inscripción al ciudadano al igual hemos asistido a
las diferentes juntas de acción comunal, comités de
discapacidad brindando la información
correspondiente, brindándole apoyo al usuario para
que se inscriban, esas actividades sí se han
venido incrementando durante la presente vigencia y
si hemos tenido el acompañamiento por parte del
municipio.

El concejal CARLOS PARRA me pide que realice, pues
que estructure un informe de si como beneficia el
funcionamiento de CLOBI frente a la demanda del
sistema, si, entonces es una tarea que me llevo
para llegar a revisarlo y podérsela compartir el
análisis que hagamos interno lo que si se tiene
presente es que la estrategia que se ha venido
usando frente a la ubicación de las estaciones es
precisamente que estén cercanas a una estación de
Metrolínea para buscar que el usuario de los
sectores a donde no llega Metrolínea puede hacer
ese viaje de última milla y pueda acceder al
sistema, es como la estrategia inicial que se ha
buscado, no quiere decir que la totalidad de las
estaciones tengan esta estrategia de ubicación pero
en su gran mayoría y el análisis que se ha buscado
es que tengan, que estén ubicadas cercanas a una
estación o parada de Metrolínea.
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Cómo va el futuro de Metrolínea. Ahí vuelvo y le
reitero que hemos venido trabajando con el área
metropolitana, son varias etapas, tenemos un
cronograma que se ha venido trabajando también
frente a los tiempos para contar ya con esa nueva
fase del sistema que como les digo se nos adelantó
el tema de la operación de Movilizamos, se nos
adelantó el tema de TISA, entonces se ha venido y
ya estamos sobre el tiempo, si, lo que se tiene
contemplado es durante la vigencia 2022 fortalecer
esa estructuración de ese sistema se tiene
contemplado también la presentación de un documento
CONPES para llegar a culminar también la inversión
que se requiere frente a lo que tiene que ver con
la construcción del portal de PQP que lo
manifestaba también el concejal CASTAÑEDA frente al
tema de ese elefante blanco que se tiene allá
porque pues en este momento se encuentra totalmente
desfinanciado porque ese portal estaba financiado
vía tarifa y pues sabemos de la situación y déficit
que ha venido presentando el sistema como para
continuar sacando porcentaje de la tarifa para
llegar a financiar infraestructura, entonces lo que
se busca es llegar a incluir en ese documento
CONPES buscar gestionar los recursos necesarios
para culminar la infraestructura que se requiere en
esa siguiente fase del sistema; ya durante la
vigencia 2023 lo que se busca es adelantar las
licitaciones correspondientes tanto en lo que tiene
que ver con el sistema de recaudo y con el sistema
de flota de la prestación del servicio como tal
donde se están buscando las opciones o alternativas
aplicando pues obviamente en las lecciones
aprendidas que nos deja esta fase que como todos
ustedes pues lo han manifestado y su planeación no
se dio digamos de la mano, no se ejecutó de la
manera como se tenía contemplado por diferentes
razones y aspectos frente al tema la
infraestructura, frente al tema de la operación y
pues la idea es aplicar en esa siguiente fase del
sistema esas lecciones aprendidas.
Con gusto pues también estructuraré o diseñaré la
presentación correspondiente de todo el trabajo que
se ha venido realizando con el área metropolitana y



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO 20 DE
2020

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 79 de

110

FOLIO 79

lo que tenemos contemplado para el futuro de
Metrolínea como tal.

Ahí viene pues la propuesta que solicitaba el
concejal CRISTIAN frente a hacer una propuesta de
ciudad de mostrarles pues en lo que se ha venido
trabajando para esa siguiente fase del sistema.

El concejal CASTAÑEDA frente a su intervención que
de verdad que comparto bastante el tema frente al
compromiso de los municipios, efectivamente como lo
he manifestado en varias ocasiones, el único
municipio que ha venido apoyando y lo que ha
permitido que hoy continuamos garantizando prestar
el servicio es el municipio de Bucaramanga, si,
nosotros hemos venido también gestionando ante los
municipios de Piedecuesta, de Floridablanca por las
diferentes iniciativas desde la construcción del
plan de desarrollo buscando que ahí mismo se
implementaran esas iniciativas que se tienen acá en
Bucaramanga, no fue posible, yo constantemente pues
también me citan a los concejos municipales que
pues a mí también me toca presentar haya informes,
me han citado también a debates de control político
pues exigiéndome servicio pero pues allá mismo es
lo que uno dice, venga, nosotros también
necesitamos el apoyo del municipio, o sea no es
sólo llegar a exigir pero venga, el municipio que
ha hecho, o sea ustedes en que nos han aportado, no
es sólo la inversión porque es que el sistema ya no
es auto sostenible, necesitamos del apoyo de
ustedes, hemos venido solicitándoles también
incluir dentro de sus estrategias el tema de
subsidio porque los mismos usuarios del municipio
de Floridablanca y de Piedecuesta no lo han
requerido pero es un subsidio que no se puede
aplicar porque sólo está con recursos del municipio
de Bucaramanga y sólo se aplica para el municipio
de Bucaramanga.
Iniciativas que hemos llevado a estos municipios y
que no ha sido posible contar con el respaldo y
apoyo de ellos, entonces si comparto y de verdad me
parece importante que se cite a esa sesión
metropolitana también preguntarles en esa misma
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sesión que nos muestren que ha hecho el municipio
para apoyar el sistema para sacarlo adelante, sí es
importante que también pues en esta sesión y no
solo pues digamos que ellos lo hagan y lo presenten
sino también buscar la solución entre todos porque
si es y eso lo ha manifestado el alcalde, el
ingeniero JUAN CARLOS CÁRDENAS que esto es un tema
metropolitano, sí, y que él es el que ha venido
digamos soportando y cargando lo que ha necesitado
el sistema para que hoy continúe prestando el
servicio.

El concejal ROBIN manifestaba frente a lo del tema
de la victoria es un tema que hemos venido
revisando como le manifesté nosotros si tuvimos una
ruta en este sector pues desafortunadamente por las
falencias que ha tenido el sistema en tema de flota
pues se debieron realizar algunas
reestructuraciones, en el tema de operaciones
suspendiendo algunos servicios entonces para poder
reactivarlo necesariamente nos toca a través del
ejercicio de complementariedad o de integración que
pues entraría a revisar desde el área metropolitana
y pues con las empresas, usted me dice que ya
implementaron como una rutas piloto a ver cómo va
el funcionamiento, también es importante pues el
compromiso de la comunidad frente a dar este uso
porque pues yo le manifestaba que por parte de
Metrolínea lo que se busca es garantizar el
servicio, pero a través de las empresas del
transporte público ellos si también buscan digamos
la rentabilidad como tal, frente a si las ruta les
está generando, les está generando pérdida,
entonces si es importante también que tengamos la
conversación con la comunidad para mirar el
compromiso que se va a tener frente al uso de la
operación, sí, y yo creo que el área con estas dos
rutas piloto lo que buscan es mirar de alguna
manera la integración, también a través del
sistema.

El concejal FABIÁN hablaba del impacto que se ha
tenido frente a los recursos del municipio, el
impacto es que nos ha permitido continuar prestando



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO 20 DE
2020

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 81 de

110

FOLIO 81

el servicio porque ustedes son conocedores de la
disminución considerable que tuvo el sistema frente
al tema de la pandemia que atendiendo pues las
diferentes directrices de orden nacional y local se
disminuía el uso del sistema por ser un foco de
contagio y pues esto conllevó a disminuir 70 por
ciento de las validaciones en el sistema que hemos
venido pues recuperando de una manera progresiva
pero se nos han presentado algunas situaciones que
no han permitido que esta reactivación favorezca
considerablemente en lo que se requiere para el
sistema; no obstante pues estos recursos nos han
permitido a nosotros continuar prestando el
servicio y al igual que llegar a continuar con el
funcionamiento del ente gestor.
La decisión de fondo como les manifestaba pues
estructuraré una presentación que podemos llegar a
revisar en el debate de control político para
mostrarles lo que tenemos pensado dentro de ese
futuro para Metrolínea y para el sistema integrado
de transporte masivo y el resultado frente al tema
del subsidio ya hace algún momento les di los datos
frente a lo que tenemos actualmente y el incremento
que hemos tenido en inscritos y en los usos que se
están dando al interior del sistema.
Muchísimas gracias.

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ:
Presidente para una moción de aclaraciones estaba
esperando que la gerente terminara para no
interrumpir sus respuestas.

PRESIDENTE: Sí concejal LUISA tiene el uso de la
palabra para la moción de aclaración.

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ: Gracias
presidente. Gerente usted deja al aire unos
presuntos intereses del señor FERNANDO MARTÍNEZ, me
gustaría que nos diera un poco más de claridad
sobre ellos dado que hoy el a nosotros como
concejales nos da un insumo bastante importante
desde su intervención informal que personalmente lo
tenía muy presente para mi estudio para el próximo
control político.
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Entonces si quisiera que por favor me aclarara
porque para mí, si sus argumentos son suficientes y
tienen una validez desvirtuaría por completo la
opinión de este ciudadano; adicional a esto después
de su intervención ya que él está aquí entonces que
pueda hacer el uso como en sesión informal para que
él también pueda dar respuesta sobre lo mismo.
Gracias.

PRESIDENTE: Tiene en el uso de la palabra doctora
EMILCEN para darle aclaración a la concejal frente
al interrogante del ciudadano que inició su
participación.

DRA. EMILCEN DELINA JAIMES CABALLERO, Gerente de
METROLÍNEA: Con todo gusto concejal LUISA. Esa
manifestación se debe a que personalmente el señor
FERNANDO MARTÍNEZ donde estuve acompañada con el
arquitecto ALVARO PINTO nos solicitó que le
asignaremos una consultoría por superior de 40
millones de pesos. Entonces para que lo tengan
presente y él lo sabe.

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra concejal
MARINA ARÉVALO.

H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN: Presidente
gracias. Doctora no siento que se hayan resuelto
mis respuestas de manera puntual, por lo cual
expreso una solicitud de derecho de petición con un
cierre fiscal 2021 como debe ser, tanto de
Metrolínea como del sistema. Cuando usted aclara lo
de los subsidios deja todavía más, más
preocupación; nosotros hicimos una cuenta, usted
aclara que el subsidio se aplica de lunes a
viernes, pero tampoco nos dio una razón justificada
si es así pues la cifra que habíamos dado de 130
diarios se sube a 165 diarios, sí, pero sin embargo
la cifra que nos queda de 82 millones sin ejecutar
me parece que eso es algo es una alarma que se
prende no hay doliente vuelvo insisto pareciera que
todos entramos en una etapa de paisaje de sinergia,
no, miremos a ver qué pasa con este elefante que no
es blanco sino negro diría yo y finalmente también
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quisiera solicitarle que la información que
aparezca en el informe de gestión corresponda a lo
que reporta planeación y corresponda también a la
información pública que sube la página de la
contraloría general de la nación es que es
imposible que tengamos las diferencias de fondo en
una entidad o en dos entidades que hoy día, hoy en
este momento están siendo sujeto de mucho veedor
ciudadano, de mucha parte interesada justamente por
el proceso que tenemos de recomposición de todos
estos pasivos, entonces yo creo doctora que lo más
justo y lo jurídico además es que la información la
tengamos publicada igual conciliada en tiempo real.
Esa es mi solicitud, gracias.

PRESIDENTE: Con gusto concejal MARINA, entonces
doctora EMILCEN, tiene el uso de la palabra para
responderle a la concejal.
Alguna, perdón, algún otro concejal tiene alguna
duda?.

DRA. EMILCEN DELINA JAIMES CABALLERO, Gerente de
METROLÍNEA: Perdón, la concejal MARINA me dice pues
que se le remita la información y que me lo va a
solicitar bajo derecho petición.

PRESIDENTE: Ok. Concejal ROBIN.

H.C. ROBÍN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: Sobre el tema
de las tarjetas quisiéramos saber los puntos porque
no supe cuántos puntos, ahí estamos mirando el mapa
y en el mapa no vemos sino como unos ocho puntos de
Bucaramanga no más; donde están y adicionalmente
creo que esto del tema de lo del sistema validación
estaba hace tres años para que lo actualizará
quisiera saber si hoy ese mismo sistema de
validación que se está utilizando para el tema de
recargas y el de validación allá está obsoleto o es
un porque creo que dentro del contrato estaba que
tendría que actualizarse y estar a hoy, entonces
para que nos cuente doctora EMILCEN.

DRA. EMILCEN DELINA JAIMES CABALLERO, Gerente de
METROLÍNEA: Bueno, si efectivamente tiene razón
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concejal ROBIN. Había una inquietud frente al tema
de los puntos de venta nosotros adicional a los
puntos y las taquillas que tenemos en las
estaciones, todas las taquillas de las estaciones
centrales tienen taquilla, adicional a eso pues
tenemos los portales, la estación de
transferencia Provenza y tenemos también en la
estación UIS.
Tenemos cerca de 50 puntos externos, estos puntos
venían siendo disminuidos por parte del
concesionario TISA y lo que hemos venido revisando
con Metrocali es llegar a incrementar estos puntos
externos de acuerdo a un análisis que se ha venido
realizando frente a la venta de los pasajes y los
sectores en los que no se tienen puntos para poder
acceder a este servicio.
Frente al tema del sistema TISA tenía un compromiso
de renovación tecnológica, si, ellos tienen un
contrato suscrito con Prodata, ente de ejercicio de
renovación tecnológica donde tienen unos
compromisos de pago que se deben realizar por parte
del concesionario TISA para poder llegar a culminar
este proceso de renovación tecnológica pero a hoy
en una parte se dio pues se presentó esa parte de
renovación tecnológica frente a equipos pero frente
al sistema si se tiene una parte pendiente.

PRESIDENTE: Gracias doctora EMILCEN por su
participación. Darle respuesta también a la
ciudadanía en este tan importante debate.
Concejal MARINA…

H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN: Presidente para
solicitarle verificación del quórum.

PRESIDENTE: Verificación del quórum. Señora
secretaria, verificamos el quórum.

SECRETARIA: Verificación del quórum. MARINA DE
JESÚS ARÉVALO DURAN, presente; LUIS EDUARDO ÁVILA
CASTELBLANCO, presente; JAVIER AYALA MORENO,
presente; LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES,
presente; CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO; JAIME
ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ, presente.
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Se registra la asistencia del concejal CARLOS
ANDRÉS BRAJAS por el chat.
LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA, presente
secretaria; FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA; ROBIN
ANDERSON HERNÁNDEZ REYES, presente señora
secretaria; WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES; LEONARDO
MANCILLA ÁVILA; NELSON MANTILLA BLANCO; SILVIA
VIVIANA MORENO RUEDA, presente.

H.C. NELSON MANTILLA BLANCO: Presente el concejal
MANTILLA.

SECRETARIA: Se registra la asistencia del concejal
NELSON MANTILLA.
ÉDINSON FABIÁN OVIEDO PINZÓN; CARLOS FELIPE PARRA
ROJAS; TITO ALBERTO RANGEL ARIAS; JORGE HUMBERTO
RANGEL BUITRAGO, presente; CRISTIAN ANDRÉS REYES
AGUILAR, presente secretaria; ANTONIO VICENTE
SANABRIA CANCINO, Atento.
Señor presidente, han respondido a lista 14
honorables concejales por lo tanto hay quórum
decisorio y deliberatorio.

PRESIDENTE: Habiendo quórum deliberatorio y
decisorio, continuemos señora secretaria con el
siguiente punto del día.

SECRETARIA: Continuando con el siguiente punto del
orden del día, quinto, lectura de documentos y
comunicaciones, en el escritorio no hay documentos
o comunicaciones para hacer leídas en este momento
señor presidente.

PRESIDENTE: Continuemos.

SECRETARIA: Al punto número seis, proposiciones y
asuntos varios. Señor presidente le informo que hay
dos proposiciones para ser leídas en ese momento.

PRESIDENTE: Dele lectura secretaria.

SECRETARIA: Proposición. Conforme al artículo 120
numeral primero del acuerdo 031 de 2008 presentamos
la presente proposición.
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Proposición de rechazo a las amenazas de
criminalización realizada por el alcalde municipal
de Bucaramanga en contra del concejal ANTONIO
SANABRIA y el concejo de Bucaramanga.
A través de la presente queremos manifestar nuestro
absoluto rechazo a las amenazas realizadas por el
señor alcalde municipal de Bucaramanga en las
cuales refirió que le había entregado poder al
abogado JAIME LOMBANA con el fin de denunciar al
concejal ANTONIO SANABRIA por los reproches que
éste había realizado sobre las gestiones de la
alcaldía en relación con el alumbrado público; al
mismo tiempo queremos recordar que la ejecución de
los recursos públicos y las inversiones que se
realizan sobre la ciudad son asuntos de interés
público los cuales por su naturaleza están
sometidos al escrutinio de la ciudadanía y los
concejales al ser estos representantes de los
intereses de la ciudad, al respecto si el señor
alcalde encuentra alguna discrepancia frente a lo
afirmado bien podría controvertirlo en los mismos
medios y no acudiendo al asedio con abogados
pretendiendo intimidar la labor del concejo.
Recordamos que la denuncia sobre el acta de
suspensión se encuentran debidamente soportadas al
igual que el informe de incumplimiento
sancionatorio entregado por el interventor cuyo
contrato a la fecha completa tres meses suspendido.
Manifestamos nuestro total apoyo con el concejal
ANTONIO SANABRIA por el trabajo que ha venido
adelantando y le recordamos al señor alcalde que
ningún asunto de interés público en esta ciudad
está vedado, prohibido u oculto.
De acuerdo a las anteriores consideraciones
rechazamos las amenazas de criminalización
presentadas por el alcalde de Bucaramanga.
Esta proposición está suscrita por los honorables
concejales LUISA FERNANDA BALLESTEROS, MARINA DE
JESÚS ARÉVALO DURÁN, el concejal CARLOS PARRA y el
concejal LUÍS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA.

Señor presidente ha sido leída la proposición y le
informó que a través del chat el concejal CARLOS
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BARAJAS solicita votación nominal para esta
proposición.

PRESIDENTE: Sí, sí señor, el concejal CARLOS PARRA
tiene el uso de la palabra, posteriormente el
concejal JAVIER AYALA MORENO.
Su merced me decía secretaria que hay algo en el
chat, ahorita también me socialista lo del chat.
SECRETARIA: Sí, sí señor. Le comunicaba a usted
señor presidente, a los honorables concejales, que
el concejal CARLOS ANDRÉS BARAJAS informa por el
chat que solicita la votación nominal para el punto
de proposiciones.

PRESIDENTE: Ok. Bueno, primero tiene el uso de la
palabra el concejal CARLOS PARRA.

H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Gracias presidente.
Bueno esto es una proposición, en un mensaje
uniforme de rechazo del concejo de Bucaramanga a
las actuaciones vergonzosas del alcalde de
Bucaramanga. Yo siento pena ajena al ver al
alcalde pataleando ante el control político de un
concejal y no solo un concejal, nosotros aquí
llevamos meses, encima de una inversión de 14.000
millones de pesos, de la cual han prometido todo
que se tenía que entregar en diciembre, y que a
hoy ayer estuvimos en el lugar este de la
Telegestión y muchas funcionalidades no servían,
pero lo más absurdo y como lo estableció la
personería es que un contrato de estas magnitudes
no tenga interventoría, eso es un absurdo con
Bucaramanga, son muy justificadas las observaciones
del concejal ANTONIO SANABRIA pero lo que no se
puede creer es que ante esta incapacidad del
alcalde con lo que salga es amenazar con LOMBANA,
con el abogado de los corruptos de Colombia, con el
abogado de URIBE, con el abogado que donde se
tienen que esconder las personas que tienen que
esconder cosas. Entonces si el alcalde no tiene
nada que esconder, porque acude a las mismas
estrategias de quienes sí tienen que esconder.
Viendo ese video del alcalde, me parecía estar
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viendo FREDY ANAYA cuando me denuncia a mí ante la
fiscalía.
Cualquier persona con dos dedos de frente sabe que
esas denuncias no prosperan, que se quedan en nada
porque él está en el ejercicio de una actividad
legítima, cualquier abogado que haya ido por el
primer semestre a la universidad sabe que eso no va
para ningún lado pero lo que pareciera estar es un
alcalde desesperado porque está en el peor momento
de su popularidad pero en el peor momento de los
últimos diez años de Bucaramanga con el rechazo de
la gente encima tratando de improvisar parecerse a
lo que era RODOLFO HERNÁNDEZ y entonces uno lo ve
utilizando por palabra de politiqueros redomados,
con una actuación triste tratando de pensar que esa
es una fórmula para subir a la popularidad eso es
una vergüenza y hoy lo que se pone a prueba con
esta proposición es la dignidad del concejal si
ustedes compañeros tienen la dignidad para ejercer
un control político independiente o no vamos a
dejar en calamar que cada vez que alguien diga algo
que no le gusta al alcalde, entonces si el alcalde
quiere subir en popularidad, se le encarama al
compañero, pues no compañeros, nosotros no lo vamos
a dejar encaramar, los concejales de Bucaramanga
sean quien sea tienen dignidad y el oficio
constitucional de ejercer el control político,
entonces si el alcalde de Bucaramanga dice no hay
nada que esconder, pues demuéstrelo con sus
actuaciones y a mí me pareció muy bien el
compromiso que llegamos ayer con la secretaria de
infraestructura, dijo no se paga sin interventoría
hasta ahí todo bien y porque entonces el alcalde
tiene que salir en la noche con su pataleta decir,
no, yo voy a denunciar con LOMBANA, quien le tiene
miedo a LOMBANA compañero ANTONIO, no le va a pasar
nada, no le va a pasar absolutamente nada, yo tengo
cantidad de denuncias por lo mismo de FREDY ANAYA,
un montón de gente que lo que me hace es orgulloso
de tener esas denuncias encima, porque esas
denuncias no son más que alaridos de personas que
tienen cosas que esconder y que esa es su forma de
manifestar el dolor de lo que tienen que esconder.
Entonces vamos a ver cómo se vota esta proposición,
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si se protege la dignidad del concejo y la
actividad del concejal o lo que tenemos es una
alcaldía que es un comité de aplausos del alcalde
que le aplaude incluso amenazar a los concejales de
Bucaramanga aumentando el nombre de LOMBANA, pues
no, que sepa el alcalde de Bucaramanga que no le
tenemos miedo a las amenazas, sentimos es vergüenza
por sus amenazas y pena.
Muchas gracias presidente.

PRESIDENTE: Con gusto concejal CARLOS PARRA. Tiene
el uso de la palabra el concejal JAVIER AYALA .

H.C. JAVIER AYALA MORENO: Gracias presidente. Bueno
mi intervención es simplemente como para dar una
aclaración yo entiendo el comunicado que hacen los
compañeros y está muy bien pero no entiendo por qué
como proposición, o sea proposición es cuando usted
propone hacer algo, propone traer al concejo al
alcalde que no lo podemos traer por algo, traemos
una proposición para traer un secretario para hacer
control político, pero creo que no sé si esté mal
enfocado el tema. Yo diría que es más bien una
comunicación que hacen unos compañeros y que
cualquiera de nosotros se puede sumar a esa
comunicación pero no como proposición porque no, no
lo entiendo como proposición, no sé si perdí cuatro
o seis años de concejo de pronto sí, parece que sí
doctora MARINA hemos perdido el tiempo aquí
sentados y envejecidos y no aprendimos pero creo
que no es una proposición para mí es una
comunicación que hacen unos compañeros, como pueden
hacer los 19, que es una comunicación donde se
sienten, o nos sentimos indignados por un supuesto
maltrato que el señor alcalde hace a un compañero,
pero no lo veo como proposición lo veo más como una
comunicación.
Quien tiene la verdad absoluta, el concejal ANTONIO
la tiene, la tiene la administración municipal, eso
solo no lo dirá el tiempo, para las verdades el
tiempo y los entes de control estarán encargados de
darnos esa claridad meridiana quien tenía la verdad
absoluta en su momento; entonces yo simplemente
quiero dejar la reflexión compañero PARRA, no sé si
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esté equivocado, me corriges pero pienso que no es
una proposición sino es una comunicación que hacen
pues algunos compañeros del concejo y pues se
tomaría como una comunicación no como una
proposición porque no estamos proponiendo nada
simplemente estamos es comunicando algo que nos
hace sentir de pronto insatisfechos. Gracias
presidente por la palabra.

PRESIDENTE: Con gusto concejal JAVIER.

H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Para responder…

PRESIDENTE: Réplica?.

H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: No, pues digamos
aclaración.

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el concejal
CARLOS PARRA.

H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Presidente yo creo
que, digamos podría uno detenerse a pensar que es
una comunicación pero en el artículo 120 numeral
primero dice cualquier asunto que se someta de
iniciativa de los concejales. En este asunto lo que
estamos, la iniciativa que tienen los firmantes es
de rechazar cualquiera sea la iniciativa, la
decisión que tenemos que tomar es si rechazamos o
no como concejo, podría el concejo votar negativo
sino rechazar, pero es la decisión que hay que
tomar.
Mi voto es positivo porque yo sí rechazó entonces
pues es simplemente una proposición como una
decisión que hemos tomado en muchas ocasiones, por
ejemplo nosotros presentamos la proposición de
presentar un hecho metropolitano es una decisión
que toma el concejo igual estamos tomando la
decisión de rechazar lo que haya que escoger ahora
es si rechazamos o no yo de antemano pues
obviamente como firmante digo rechazo, ahora la
pregunta es se posiciona el concejo ante estas
amenazas.
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PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el concejal
NELSON MANTILLA.

H.C. NELSON MANTILLA BLANCO: De igual manera me
sumo a las palabras del concejal JAVIER AYALA. Son
situaciones que como servidores públicos tanto el
alcalde como en nuestra función como concejales es
una tema que sinceramente compañeros le veo más
como comunicación, como un comunicado, más no como
una proposición, la situación nosotros tenemos unas
facultades, unos derechos y unas obligaciones pero
son las autoridades pertinentes las que tendrán que
dar el fallo y tendrán que decir quién ha tenido la
razón o quien no la tiene dentro de esta situación
por qué ha entrado esto como en una circunstancia
de un choque más de índole personal ya que debe ser
un juez de la república las autoridades pertinentes
que diriman esta situación porque es que entre los
servidores públicos también debe y estamos
obligados al trabajo, el respeto y en armonía,
entonces de mi parte no lo veo como una proposición
sino como un comunicado.
Gracias presidente.

PRESIDENTE: Con gusto concejal NELSON.
Tiene el uso de la palabra la concejal MARINA.

H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN: Presidente yo
realmente cuando vi la noticia me sorprendí,
cierto, porque pues no es la postura de un alcalde
que prometió que iba a gobernar en un territorio
libre de corrupción, lo que está haciendo el
concejo de hacer un debate de control político, de
salir a la comunidad, de recoger las denuncias de
una ciudad que está en penumbra y es lo propio que
tiene que hacer este concejo y yo diría que menos
porque como lo dije el día, el día del debate,
tenemos ocho meses de atraso en esta desarrollo de
esta proposición luego me sorprende las palabras
que son totalmente amenazantes y cualquiera de
nosotros los diecinueve eso dice mucho de la falta
de respeto que se tiene por esta institución, eso
es claro, aquí los informes de gestión se traen, se
hacen preguntas, no se responden, no ha pasado nada
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en dos años y tres meses de este concejo frente a
tanto problema que tiene la ciudad y en la
administración en términos generales están
convencidos de que no ha pasado y no va a pasar,
las razones no sé cuáles son.
Yo no siento que esto haya sido un ataque personal
difiero con eso de mis compañeros esto es un ataque
a la corporación porque es un ataque a la función
que ejercemos los concejales y cuando hablaba de
politiqueros redomados, hoy me preguntaba a mí un
periodista que me se comunicó conmigo al respecto a
la noticia y usted, usted se siente mal porque le
digan politiquero redomado, le dije no, sabe qué
no, porque de la abundancia del corazón habla la
boca y quien probablemente quien se siente retomado
es quien está lanzando esas injurias de modo que
varias cosas surgen aquí, la primera, para que son
los recursos públicos en la agenda de un alcalde,
para que serán, ese es un gran interrogante, para
resolver los problemas de la ciudad o los apetitos
propios de mi prepotencia y mi arrogancia eso es un
interrogante de un ejecutivo que prometió un resto
de cosas, de modo tal que yo sí creo que a mí
personalmente no me va a intimidar y si incomoda el
control político que estamos haciendo lo digo en
una publicación que hice, vamos a seguir
incomodando y mi respaldo total hoy al concejal
ANTONIO SANABRIA y mañana a cualquier miembro del
concejo municipal de Bucaramanga porque esta
corporación vuelvo y repito elegida popularmente el
único ente de control elegido popularmente y nos
tienen por debajo de la mesa como si no fuéramos
una representación de los ciudadanos de modo que
también anunció que apoyó y voto positivamente esta
proposición clara y explicada por el concejal
CARLOS PARRA, porque proposición y por qué no
comunicación yo creo presidente y lo quiero
reiterar, la postura que yo esperé del ejecutivo de
la ciudad es que ante este problema que como lo he
dicho con esta última prórroga vamos a completar
290 días de esperar una solución al alumbrado
público merece que el ejecutivo salga públicamente
y diga ciudadanos, hagamos un cabildo abierto, una
mesa de trabajo, busquémosla conjuntamente la
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solución al tema del alumbrado público, vamos a
explicarle a la ciudad qué es lo que está pasando y
resulta que lo que recibimos del primer mandatario
son amenazas de demandas de mitigar la tarea y la
atención de cualquiera de nosotros los concejales,
presidente, y el segundo punto tiene que ver con la
planificación de la agenda de este concejo. Yo
quiero dejar en acta que nosotros en lo que va
corrido de este año no hemos podido tener una
agenda planificada que lo dice el parágrafo 3 del
artículo 13 del acuerdo 038, 031 de 2018, la, una
de las funciones de la mesa directiva en cabeza del
presidente es agendar las actividades del concejo y
no es posible que recibamos ayer una convocatoria,
que luego recibamos a las 7 de la mañana otra
porque se corrió a las nueve y media, no yo creo
que no, la ciudad no se merece eso y quiero dejar
constancia que no estamos nosotros siendo objeto de
una planificación adecuada que nos permita un mejor
debate en esta corporación. Gracias presidente.

H.C. LEONARDO MANCILLA ÁVILA: Me da el uso de la
palabra por favor.
PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra la concejal
LUISA, posteriormente el concejal LEONARDO, alguien
más va a solicitar la palabra?. Concejal “CHUMI”,
alguien más en el chat.

H.C. JAIME ANDRÉS BELTRÁN : JAIME ANDRÉS BELTRÁN,
presidente.

PRESIDENTE: JAIME BELTRÁN, en el chat y alguien
más?...

SECRETARIA: Sí, acaba de registrar la solicitud el
concejal JORGE MANTILLA.

PRESIDENTE: Para la palabra también, ok. Tiene el
uso de la palabra concejal LUISA.

H.C. LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ: Muchas
gracias presidente por el uso de la palabra. Quiero
comenzar mi intervención compañeros contándoles que
ayer fuimos y cumplimos la cita que teníamos en el
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cuarto piso, que lo que buscamos desde el control
político, desde el debate de control político es un
compromiso y poder esclarecer lo que está pasando
con el alumbrado público. Quiero contarles que el
principal objetivo alcanzado el día de ayer fue el
compromiso del secretario IVÁN VARGAS a que vuelva
a tener este contrato de 14 mil 680 millones una
interventoría que como ustedes saben manifestado
por aquí fue suspendido; él nos dijo ayer y esta
en grabación, que en dos días nos tenían o el
interventor anterior o un nuevo interventor. Esos
dos días se cumplirían mañana, entonces eso es
completamente importante para nosotros como
concejales porque el informe del interventor, el
único informe de interventoría que aquí fue donde
se prendieron las alarmas, fue un informe muy
negativo para él, para este contrato y como
concejales necesitamos la garantía de esa
interventoría para tener realmente un informe
técnico confiable y no que la alcaldía tenga un
supervisor y que ellos mismos hagan, ellos mismos
se supervisen, ellos mismos den el visto bueno, y
ellos mismos firmen. Eso es lo que se está en estos
momentos discutiendo. Por otro lado el día ayer
lamentable la pataleta que vimos por parte de JUAN
CARLOS CÁRDENAS, porque tanto el concejal como los
concejales que hemos venido haciendo el trabajo con
respecto a esta investigación nosotros lo único que
queremos es que quede claro qué es lo que está
pasando con el alumbrado público. Se tiene un
recaudo de 3500 millones de pesos por parte de un
impuesto, ya lo escuchamos, nosotros los
bumangueses somos juiciosos en el pago pero los
ciudadanos no tienen el servicio excelente que se
debería tener por parte del alumbrado público,
adicional a esto, el tema el contrato de
Telegestión, entonces quiero que queden actas que
también como concejal hago parte de la firma de
esta proposición donde rechazo las amenazas y donde
quiero manifestar que no me voy a dejar amedrentar
por sus palabras, no me voy a dejar intimidar por
sus palabras y voy a seguir haciendo lo que compete
desde mi cargo como concejal de Bucaramanga, mi
voz, mis manos y mi trabajo son libres de
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corrupción y por este motivo ni el alcalde me va a
callar con sus amenazas.
Quiero compañero ANTONIO manifestar que aparte de
ser su compañera de bancada, he sido su compañera
de trabajo y lo quiero felicitar porque sé que se
levantan dragones dormidos en contra de nosotros
pero hay que seguir, hay que seguir siendo la voz
del pueblo y lo felicito por esa iniciativa que
usted ha tenido en realizar un control político
territorial porque nos cansamos de escuchar aquí en
el recinto mentiras, informes mentirosos porque no
lo pueden negar, lo que nos presentan en los
informes es completamente distante a la realidad
que tenemos en la ciudad Bucaramanga por eso se
está haciendo un control político territorial y lo
vamos a seguir haciendo no sólo en el tema de
alumbrado público sino en todos los temas que le
competen y que esperan solución en la ciudad.
Gracias por el uso la palabra presidente.

PRESIDENTE: Con gusto concejal LUISA. Tiene el uso
de la palabra el concejal LEONARDO, luego el
concejal “CHUMI” y luego el concejal JORGE RANGEL,
JAIME BELTRÁN y ANTONIO.

INTERVENCIÓN DEL H.C. LEONARDO MANCILLA ÁVILA:
Gracias a su presidente. Bueno, yo quiero iniciar
esta intervención con algo muy jurídico,
presidente, es que yo leí la proposición hecha por
nuestros compañeros y a mí sí me gustaría, perdón,
saber si esto es vinculante esta proposición,
porque acá le estamos diciendo a alguien al alcalde
de la ciudad que haga algo, no sé si el concejo
puede hacerlo, no sé si esto se debería haber
presentado más bien a modo de comunicado me
gustaría escuchar el concepto jurídico, de acá de
la jurídica si eso, si esa proposición está bien
hecha como, como nosotros obligando al alcalde o
nosotros diciéndole que se retracte, bueno eso no,
no lo discuto yo, entonces por eso entonces no le
veo sentido, creería yo que podría presentarse como
comunicado, ahora esto es un llamado de atención
para todos nosotros porque acá nos hemos faltado al
respeto muchas veces unos con otros y nunca ha
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visto una proposición de ese tamaño ni de un lado
ni del otro. Acá hay compañeros que nos han llamado
corruptos, algunos porque hemos votado algunos,
algunas proposiciones o algunos proyectos de
acuerdo o algunos nombramientos de funcionarios y
nos han llamado corruptos y nunca he visto que nos
pasen una proposición diciendo de que se rechaza y
con esto no estoy defendiendo a nadie estoy
diciendo es al concejo, mire lo que a veces
llegamos a hacer nosotros, acá el llamado, y esto
es a la administración y al concejo de Bucaramanga,
es a medir las palabras, el respeto por encima de
cualquier ideología, de cualquier función, es el
que debe primar, por eso digo es un llamado, yo a
la autoevaluación porque a veces cuando no queremos
o cuando nos gusta algo o no nos gusta, entonces
salimos a descalificar al otro compañero. Entonces
presidente para no irme con más largas yo si
quisiera escuchar el concepto jurídico para saber
si lo que vamos a votar se puede o no, simplemente
eso. Gracias.

PRESIDENTE: Secretaria se puede comunicar con la
jurídica para aceptar la proposición del honorable
concejo LEONARDO MANCILLA, tiene mientras tanto el
uso de la palabra el concejal CHUMI.

INTERVENCIÓN DEL H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA
PRADILLA: Presidente muchas gracias. Presidente yo
creo que hoy es el día de hacer respetar la
facultad constitucional que le asiste a estas
corporaciones, el control político. Cada uno de
nosotros ejerce un control político a su manera y
yo considero señor presidente que es oportuna esta
proposición, que es una decisión de una corporación
frente a un tema mayúsculo y es efectivamente la,
el anuncio de una demanda del señor alcalde a un
concejal, compañero de esta corporación. Mi
solidaridad total con el honorable concejal ANTONIO
SANABRIA que en el ejercicio del control político
está avanzando en inquietudes en opiniones en
conceptos y en el llamado de una situación en aras
de defender los intereses de los bumangueses, por
eso yo comparto plenamente esta proposición y creo
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yo honorables concejales que estas corporaciones
nunca ni esta ni cualquiera tratando de sostener el
equilibrio de poderes que deben existir, debe
permitir que estas situaciones se vuelvan a
presentar, por eso me parece que el mensaje debe
ser contundente y yo estoy de acuerdo en el rechazo
de esa, de ese anuncio que ha hecho el alcalde de
Bucaramanga. Así es de que esa facultad que nos ha
entregado la constitución, nunca la podemos perder.
Muchas gracias.

PRESIDENTE: Gracias concejal LUIS FERNANDO. Tiene
el uso de la palabra el concejal JAIME BELTRÁN.

INTERVENCIÓN DEL H.C. JAIME ANDRÉS BELTRÁN
MARTÍNEZ: Gracias presidente, un saludo muy
especial para todos los compañeros. Yo considero
presidente que esta es la oportunidad que el
concejo tiene para demostrar la autonomía, la
independencia y lo que tanto los concejales han
pedido en los últimos años y es que la ciudad
realmente sienta un concejo que defiende a la
comunidad, que defiende los intereses de la
comunidad, que se esfuerza por separarse de los
sistemas politiqueros que hoy han contaminado la
administración actual; mis compañeros en reiteradas
ocasiones han hablado de que este concejo tiene que
mostrarse, tiene que hacerse ver, este concejo es
un concejo renovado, es un concejo diferente, es un
concejo y esta es la oportunidad, para mí es una
proposición y una proposición que tiene demasiada
incidencia y demasiado poder en la medida en que el
concejo manifiesta una voz de protesta frente a un
hecho real, esto que lo que vienen denunciando
diferentes concejales en cabeza del concejal
ANTONIO, no es un tema de hoy, es un tema de
meses, es un tema que de los 19 concejales, 19, en
algún momento han abordado el tema, es un tema que
todos lo estamos viviendo a diario y es un tema
donde la ciudadanía siente el abandono del estado y
el abandono de la administración y es el momento
donde los concejales podemos respaldar a la
comunidad diciéndole hey, aquí estamos y somos el
concejo, somos independientes y defendemos a la
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comunidad y defendemos a la gente y creemos en la
importancia de salvaguardar los intereses del
ciudadano no del alcalde. Lamentablemente el
alcalde actuó de manera colérica, bajándose de su
nivel de alcalde y de autoridad, a retar y a
desafiar al concejal ANTONIO y hoy esta proposición
con altura pero también con autoridad es una voz no
solamente del concejal ANTONIO y de ocho concejales
y del concejo en pleno donde crea un
distanciamiento real de quienes son los que
defienden a la ciudadanía y quiénes son los que al
final le dicen al alcalde, pues si el concejo está
mintiendo, pues hagámoslo con pruebas, generemos un
cara a cara, generemos una confrontación con
argumentos, pero no que voy a llamar a mi papá para
que lo denuncie a usted, para, que no, no, no es
eso, me parece ridículo si realmente el alcalde
tiene la certeza que el concejo miente pues
demuéstrelo con argumentos que no han podido hasta
ahora, entonces presidente para mí es una
proposición que no solamente salvaguarda el interés
del ciudadano sino salvaguarda el papel del
concejo, compañeros ustedes que tanto han pedido
una oportunidad para que la ciudadanía valore el
trabajo del concejo que están devaluado y tampoco
tenido en cuenta, este es el momento que tenemos,
esta es la oportunidad para que el concejo en pleno
cree una voz de protesta real y si hay votación
nominal que podamos demostrar quiénes son los
concejales que hoy realmente representan los
intereses de los bumangueses, los intereses de
miles de bumangueses que hoy mismo ustedes cuando
salgan de la plenaria, los que estamos en
diferentes lugares podamos transitar por la ciudad
y publicar una foto de cuántos lugares en los que
podría estar, no podemos seguir haciéndonos los de,
los ciegos frente a la realidad que está viviendo
la ciudad, no le demos la espalda a Bucaramanga.
Esta proposición es una oportunidad para decirle a
los bumangueses, los representamos, los defendemos
y sus problemáticas son nuestras problemáticas.
Gracias presidente.
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PRESIDENTE: Con gusto concejal JAIME ANDRÉS. Tiene
el uso de la palabra el concejal JORGE RANGEL.

INTERVENCIÓN DEL H.C. JORGE HUMBERTO RANGEL
BUITRAGO: Gracias presidente, un saludo a mis
compañeros.
Yo quiero hacer es como una reflexión porque me
parece digamos que entiendo de fondo lo que esta
proposición contiene obviamente si quiero tener la
claridad jurídica pero entiendo el fondo y creo en
el control político, creo lo necesario que es y por
eso digamos que yo pienso apoyar la proposición
porque volver repito en el fondo la entiendo porque
desde la persona que hace aseo en el concejo hasta
un concejal yo creo que tenemos que arroparlo en el
tema del llamado al respeto, pero, como lo tocaba
el concejal LEONARDO, cuando esas mismas bocas
salen acusaciones a los mismos compañeros de
corruptos, de ladrones, le han llamado hasta loco
al presidente, ahí sí no es malo ahí si no existen
estas proposiciones pero como yo no quiero acá
entrar en polémica ni nada por eso hablo de
reflexión, es que cada quien sea consciente de esos
valores y virtudes con que los criaron en el hogar
y sepan cuando intervienen el respeto tanto al
compañero, tanto bueno a cualquier persona en
general. Entonces eso sí es algo que quiero y que a
cada uno de mis compañeros en qué sentido y en eso
apoyo las intervenciones que se han dado frente al
cronograma de la mesa directiva, si ha faltado que
creo que lo intenté hacer cuando fui presidente, un
cronograma semanal para que nosotros sepamos día,
hora y tema a tratar, que nosotros entendemos de
que puede que de un día a otro por fuerza mayor ese
horario cambia, pero uno digamos que al menos se
programa esa semana en eso lo entiendo y de verdad
lo acompaño porque es más fácil nosotros
organizarnos pero si quiero también dejar una
claridad compañeros y es, el presidente hoy se va
a urgencias a la clínica y parece que acá no
hubiese compañerismo, a dónde está la humanidad en
nosotros y eso es lo que a mí digamos como JORGE,
en la forma que yo soy con cada uno de ustedes
también me quedo pensando porque entiendo como ya
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lo explique pero quien hoy se está preocupando por
el presidente que ayer en la noche fui testigo como
le salía sangre por la nariz de la nada, a mí eso
me preocupa y lo entiendo y por eso yo me uno a esa
petición, y el, perdón, pero no me entiende, están
escribiendo acá, gracias LUISA por decirme pero
quiero saber si me escucha…

PRESIDENTE: Sí, se le escucha…

H.C. JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: Y se entiende
concejal, presidente ÁVILA.

PRESIDENTE: Hable un poco más despacio, aleje un
poco la boca del micrófono para que se le entienda
mejor.

H.C. JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: Gracias mi
querido docente, así, así…

PRESIDENTE: Así, sí señor.

H.C. JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: Listo
presidente. Gracias, no, la verdad esa es la
reflexión que quería decirles que porfa la mesa
directiva en ese cronograma no lo pase con
anticipación, pero que entendamos estos cambios de
última hora que se hicieron hoy que es por un tema
de salud inesperada que ustedes mismos fueron
testigos como el presidente en plena plenaria le
tocó irse a urgencias, ese era el sentido y el tema
del compañerismo de cómo no seamos digamos que en
un sentido para unas cosas sí y para otros no, sino
lo que predicamos lo apliquemos del todo en general
y dejando también la caridad que cuando subimos
ayer al tema de alumbrado público, aquí bueno los
que estuvimos allí, vimos como había un rifirrafe
pero en general lo que dijo el concejal PARRA es
importante la conclusión que llegamos y la concejal
LUISA también lo tocó, es que todos pedimos
interventoría que es algo que me gusta que el
concejo está unificada, no hay ninguna oposición
frente a que ese contrato tiene que tener
interventoría y la personería también lo dijo y que
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hubo un compromiso de que en dos días, bueno
primero se dijo que iban a decir quien era el
interventor, y luego al final dijo que no, que en
dos días y decía si iba a haber o no, pero que no
aseguraba cuál era, que iba a intentar que
siguiera el mismo, eso fue como lo que yo entendí
en ese resumen y digamos que ese es el control
político sano, el correcto, el que de verdad
construye, porque recuerden lo que decían los
ciudadanos ese día que intervinieron al final como
se vio unas intervenciones de construcción y de un
control político que aporta y como se veía un
rifirrafe personal de ecos y gritos que al final
hasta la ciudadanía le molestó. Entonces eso era lo
que yo quería dejar esa reflexión.
Gracias presidente, a mis compañeros y qué pena si
no se entendía al principio.

PRESIDENTE: Con gusto concejal JORGE. Tiene el uso
de la palabra el concejal CARLOS PARRA, sí o no, o
si no le doy la palabra al concejal JAVIER AYALA o
SILVIA. Concejal JAVIER, tiene el uso de la
palabra.

H.C. JAVIER AYALA MORENO: Gracias presidente, no,
muy muy breve, simplemente pues un poco sorprendido
con algunos compañeros que tienen creo que amnesia,
no sé qué pasó, pero es que el irrespeto al concejo
no empezó en este periodo, el irrespeto al concejo
empezó el periodo pasado y hay que decirlo nosotros
fuimos maltratados como concejales, no nos bajaban
de ladrones, de bandidos, eso empezó el periodo
pasado, suban a una secretaria señores, suban a una
secretaria, el período pasado o este período ver si
los atienden no nos atienden entonces el irrespeto
no empezó no empezó con el alcalde cárdenas anoche
con el compañero Antonio, eso, ese irrespeto viene
de período anterior y que continúa en este período
igual y es que aquí ustedes, ninguno me deja
mentir, bueno esa carta pues uno se solidariza con
el compañero ANTONIO y yo creo que todos nos
solidarizamos, pero compañeros aquí también nos han
maltratado ustedes a nosotros las minorías las que
llaman minorías a veces nos han maltratado a las
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mayorías o ustedes, ese el cartel es que se veían
en las marchas que no supo quién los hizo no, eso,
los tenderos lo hicieron pero para compañeros, los
vieron llevando el cartel, no, mentiras, pero fuera
de tomadera de pelo a ver, el maltrato ha estado
por todos los lados, sí desde el periodo pasado no
nos bajan de ladrones nosotros llegamos al
ingeniero RODOLFO a la procuraduría, qué pasó, no
pasó nada, esto qué pasó ayer con el compañero
ANTONIO qué va a pasar, no va a pasar nada, porque
esto es una rabieta de un momento nosotros llevamos
al ingeniero a la procuraduría y yo me paré y le
dije eso nunca se me olvidará en la vida, le dije
ingeniero, hace un mes yo era un empresario o
trabajaba en una empresa reconocida en Santander y
hoy soy un bandido, soy un ladrón, se paró en su
manera coloquial y me dijo mijo, usted no, los que
están allá pero usted no y esa fue la manera de
responder y no pasó nada.
Entonces que quiero concluir con esto. Esto, el
período pasado y este se ha prestado para muchas
cosas, lo único es que sigo insistiendo que no es
una proposición esto es un cómo, una comunicación
que deberíamos dar y si quiere la debíamos dar los
19 concejales, este comunicado, es un comunicado
porque es que la proposición vuelvo insisto y soy
reiterativo es cuando proponemos hacer algo que
vamos a hacer acá, bueno si, estamos mostrando
entonces un rechazo pero lo podemos mostrar como
una comunicación, proposición es querer hacer un
control político, quien pienso yo no sé si esté
equivocado, pero vamos a ver qué pasa, votémosla
presidente porque yo pienso que hay suficiente
ilustración, entremos a la votación no sé si algún
compañero más pidió la palabra y votémosla y
miremos ver qué pasa y listo y vamos a ver ya para
finalizar que no va a pasar nada, compañero ANTONIO
nosotros le tenemos a NELSON nuestro abogado a su
disposición, entonces usted puede hacer uso del
totalmente gratuito.
Gracias presidente, CANSINO lo llamamos.

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra la concejal
SILVIA MORENO.
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H.C. SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: Gracias señor
presidente por el uso de la palabra. Bueno, desde
luego unirme a las palabras de mi compañera LUISA
en cuanto a felicitar a mi compañero ANTONIO porque
está llevando muy bien los principios por los
cuales se hizo elegir no robar, no mentir, no
traicionar y desde luego defender los intereses
públicos de la ciudadanía, este no es un concejo de
retaliación junto con la administración, este es el
recinto de la democracia un concejo renovado, ahora
si el ingeniero JUAN CARLOS CÁRDENAS alcalde esta
ciudad le quiere llamar al compañero ANTONIO un
concejal redomado, llámelo redomado, pero entonces
póngase la camisa del hacer lo invitó entonces a
que haga la denuncia que no se quede callado y haga
las acciones que tenga que hacer.
Señor presidente por el uso de la palabra muchas
gracias.

PRESIDENTE: Con gusto concejal SILVIA. Concejal
LEONARDO usted pide el concepto de la jurídica o
podemos proceder, la jurídica en estos momentos
está en una cita médica, ella dice que nos puede
aportar su concepto pero cuando salga de la cita,
es decir no, es decir 20 minutos, 20, 25 minutos.

H.C. LEONARDO MANCILLA ÁVILA: No presidente,
sometámoslo a votación de una vez.

PRESIDENTE: Ok.

H.C. JAVIER AYALA MORENO: Una moción de
procedimiento presidente.

PRESIDENTE: Si, concejal NELSON.

H.C. NELSON MANTILLA BLANCO: Solicito presidente
respetuosamente a usted en representación de la
mesa directiva el concepto de la jurídica para
votar esto presidente, si no hay ese concepto que
nos de claridad jurídica, entonces cuál es la razón
de ser.
Gracias presidente.
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PRESIDENTE: Conociendo al concejal NELSON pues por
mí no tengo ningún inconveniente, entonces para que
todos tengan claridad, para yo blindarme también
como mesa directiva, entonces pues vamos a
secretaria va a comunicarse con la jurídica y la
vamos a esperar los 25 minutos de la cita. Un
receso.
Antes del receso JOSE, vamos a darle la palabra al
concejal Antonio.

H.C. ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO: Gracias
presidente por el uso de la palabra y antes de
referirme al tema que estamos deliberando a través
de la proposición o del comunicado que considero
que eso es una cuestión de forma quiero dejar
constancia en el acta presidente porque en el
momento en que el ciudadano FERNANDO MARTÍNEZ
participó en sesión informal en su intervención
pues tuvo unas acusaciones me parece a mí que
graves por parte de la directora de Metrolínea
donde ella expresa que el ciudadano FERNANDO
MARTÍNEZ en su momento extorsionó al director del
área metropolitana de Bucaramanga el ingeniero
ALVARO PINTO. en ese momento el señor FERNANDO
MARTÍNEZ se comunica por whatsapp con ALVARO PINTO
y le pregunta que si es cierto lo que está
aseverando la doctora EMILSEN y el doctor ALVARO
PINTO responde en absoluto, en ningún momento.
Quiero que esas declaraciones de un lado y de otro
que en constancia en el acta.

Ahora sí paso a referirme a la situación que se
presentó ayer con el alcalde JUAN CARLOS CÁRDENAS y
quiero agradecerle a mis compañeros del concejo de
Bucaramanga los comentarios de solidaridad por el
atropello que tuve por parte del ingeniero JUAN
CARLOS CÁRDENAS ayer a esta hora desde el parque de
los periodistas cuando recibí amenazas contundentes
por parte del alcalde de Bucaramanga expresando
opiniones en mi contra y señalándome como
politiquero redomado, mentiroso y tramposo. Quiero
decirle al alcalde desde el recinto de la
democracia que ANTONIO SANABRIA lleva trabajando en
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el sector público 22 años y no es desde ahora que
he venido haciendo este trabajo social de campo en
los diferentes sectores de la ciudad en las
diferentes comunas de nuestros barrios,
corregimientos y veredas.
Tengo una trayectoria política limpia y
transparente y el ejercicio que estoy realizando
como concejal de Bucaramanga es constitucional
hacer un control político territorial que me
encanta, que me gusta, que lo sé hacer, he sido un
hombre crítico, objetivo y las denuncias que he
dicho una y otra vez están totalmente documentadas
como lo reza el comunicado, como lo reza la
proposición que leyó la secretaria del concejo
municipal y esto no va a callar, estas amenazas que
hace el alcalde contra ANTONIO SANABRIA me hacen
más fuerte y me hacer ser más valiente; he recibido
apoyo de todos los sectores de la ciudad por
whatsapp, por twitter, por todas las redes
sociales, que me impulsan a seguir trabajando
defendiendo los intereses colectivos de los
ciudadanos de Bucaramanga que pagamos los impuestos
con tanto esfuerzo.
De manera pues compañeros, los invito para que
sigamos haciendo desde el concejo de Bucaramanga el
control político que lo hacemos de diferentes
maneras como lo decía el compañero LUIS FERNANDO
CASTAÑEDA, todos tenemos talentos, todos tenemos
diferentes maneras de expresar nuestro control
político, hacerlo acá desde el recinto de la
democracia y en el caso personal lo seguiré
haciendo desde las calles de Bucaramanga y todo
será documentado absolutamente todo será
documentado e invitó al alcalde de Bucaramanga que
si tiene el valor civil de demandarme penalmente,
estaré esperando la notificación del abogado
LOMBANA, no le tengo miedo señor alcalde y seguiré
con la voz en alto, vamos a levantar la voz como
dice el compañero LUIS FERNANDO CASTAÑEDA, la liga
de gobernantes anticorrupción hace honor al legado
que ha sembrado el ingeniero RODOLFO HERNÁNDEZ en
Bucaramanga, lógica, ética y estética, con unos
principios de no robar, no mentir, no traicionar y
cero impunidad.
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Gracias presidente por el uso la palabra.

PRESIDENTE: Con gusto concejal ANTONIO. Tiene el
uso de la palabra el concejal PARRA.

H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Gracias presidente.
No, pues para informarle al compañero NELSON que
esta proposición se radicó previo, digamos
observación de la de la oficina jurídica, nos hizo
unas sugerencias y yo creo que procede solicitar la
suficiente ilustración para que procedamos a
votarla porque si esperamos 25 minutos yo creo que
es evidente vamos, a nadie lo pueden denunciar con
el abogado más prestigioso que sea, por ejercer su
trabajo ya que estamos frente a un compañero que
está ejerciendo su trabajo y lo están persiguiendo
judicialmente por hacerlo, es una locura, entonces
pues si podemos proceder a votarla.

PRESIDENTE: Bueno, lo que el concejal PARRA es
cierto, hubo, y cuando ellos pasaron la proposición
hubo el concepto jurídico, hubo la socialización y
se hizo los cambios pertinentes, entonces ya
habiendo demasiada ilustración al tema, pues
sometamos a votación señora secretaria, votación
nominal solicitada por el concejal CARLOS BARAJAS.

SECRETARIA: Vamos a realizar la votación nominal.
MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN …

H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN: Presidente,
moción de procedimiento. El concejal que solicitó
la votación nominal se encuentra presente?.

SECRETARIA: Sí, está en el chat, está conectado.

H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN: Llamado a
lista…

SECRETARIA: Voy a hacerlo para…

PRESIDENTE: Concejal ya estamos en votación, ya no
hay nada más.
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SECRETARIA: MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN.
Positivo.
LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO.
Positivo.
JAVIER AYALA MORENO.
Positivo.
LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ.
Positivo.
CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO.
Vota negativo en el chat.
JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ;
LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA.
Positivo, secretaria.
FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA.
ROBÍN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES.
WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES.
Positivo, señora secretaria.
LEONARDO MANCILLA ÁVILA.
Negativo.
NELSON MANTILLA BLANCO.
SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA.
Positivo.
ÉDINSON FABIÁN OVIEDO PINZÓN.
CARLOS FELIPE PARRA ROJAS.
Positivo.
TITO ALBERTO RANGEL ARIAS.
JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO.
Positivo.
CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR.
ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO.
Positivo.

Señor presidente le informo que diez honorables
concejales han votado la proposición de manera
positiva y dos de manera negativa.

SECRETARIA: Secretaria verifíqueme el voto del
concejal NELSON MANTILLA que está conectado pero no
se escuchó, de JAIME BELTRÁN que está conectado y
no se escuchó, de, el concejal BARAJAS, sí escribió
en el chat que no, que negativo y TITO RANGEL no
está conectado.
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H.C. NELSON MANTILLA BLANCO: Secretaria, mi voto
por favor.

PRESIDENTE: ya pasó.

H.C. NELSON MANTILLA BLANCO: Presidente…

PRESIDENTE: Concejal MANTILLA ya la votación pasó,
usted estaba conectado, su voto es positivo,
concejal JAIME BELTRÁN estaba conectado no
respondió, se acabó la votación, el voto es
positivo, concejal TITO RANGEL no estaba conectado,
por ende pues no hubo votación de él, concejal
BARAJAS que estaba conectado, voto negativo,
concejal DANOVIS, se alcanzó a escuchar el audio,
positivo y concejal RANGEL que también votó
positivo.

H.C. NELSON MANTILLA BLANCO: Bueno presidente, pero
dejo aclaratorio, mi voto era negativo, aunque no
lo sumen, gracias.

PRESIDENTE: Con gusto concejal NELSON MANTILLA.

SECRETARIA: Así las cosas señor presidente serían
13 votos positivos y dos votos negativos.

PRESIDENTE: Gracias señora secretaria, continuamos
con la siguiente proposición.
Concejales, honorables concejales LEONARDO,
“CHUMI”, JAVIER, hay una segunda proposición que
va a ser leída.

SECRETARIA: Proposición aditiva a la proposición
número 2.
Mediante la presente proposición y de conformidad
con los artículos 120 y 192 del acuerdo municipal
031 del 2018 reglamento interno del concejo de
Bucaramanga, me permito solicitar por intermedio de
la secretaría general del concejo de Bucaramanga,
invitar de manera especial el día de mañana a las 9
de la mañana en el desarrollo del debate de control
político de la proposición número 12 a la personera
delegada para las políticas sociales y la
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convivencia ciudadana, al director del instituto
municipal de fomento empresarial y empleo de
Bucaramanga, IMEBU y al director del instituto
municipal de cultura y turismo, IMCT.
Esta proposición ha sido firmada por el honorable
concejal CRISTAL ANDRÉS REYES AGUILAR.
Señor presidente ha sido leída la proposición,
CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR.
Es la proposición que se va a desarrollar el día de
mañana, entonces él lo que hace es adicionar unos
invitados que es el instituto municipal de cultura,
invitados sí señor.

PRESIDENTE: Honorables concejales, aprueban la
proposición que fue leída?.

SECRETARIA: Señor presidente, ha sido aprobada la
proposición por los honorables concejales.
Seguimos con el punto de varios, señor presidente.

PRESIDENTE: Seguimos con el punto de varios, tiene
el uso de la palabra el concejal ANTONIO.

Tiene el uso de la palabra el concejal ANTONIO para
la aclaración en el punto de varios.

H.C. ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO: Presidente
es para hacer una aclaración, pues
involuntariamente en mi intervención se escuchó que
expresé la palabra extorsión, no sé, la palabra
extorsión, entonces quiero hacer esa claridad que
no quise decir eso entonces para que quede
corregido en el acta.
Gracias presidente.

PRESIDENTE: Con gusto concejal ANTONIO, queda la
aclaración para que en actas figure por si de
pronto se utilizó esa palabra. Secretaria
continuemos.
SECRETARIA: Existen dos solicitudes en el chat de
uso de la palabra, señor presidente se agota el
orden del día.
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PRESIDENTE: Agotado el orden del día finaliza la
sesión mañana nos vemos por citación de la mesa
directiva a las nueve de la mañana.

Las anteriores intervenciones se encuentran
grabadas en archivo de voz computarizado a la
fecha.
Para constancia se firma para su aprobación en
plenaria.

Presidente:
H.C CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO.
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